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 الفصل الثامن
 المحاسبية تصحيح الأخطاء

 المحاسبية الأخطاء* 
إن المعنى اللفظي لمصطلح الخطأ هو عدم تطابق الشيء الذي حدث مع حقيقته وواقعه   

لخطأ اياس ق( ، ولابد من المنطقي ، إذ أن هناك اختلاف بين الواقع )الخطأ( والمنطق )الصحيح
أسماء وكون المبالغ والأرصدة عن عبارة  المحاسبي الفني فإن الخطأ ى، أما المعنوتقويمه

ولا  لحدثالحسابات وجهة الحساب وغيرها المثبتة في الدفاتر المحاسبية والسجلات لا تعكس ا
 تنسجم مع ما احتوته مصادر البيانات المحاسبية المتمثلة بالمستندات.

الدورة المحاسبية إن توازن ميزان المراجعة يعد مجرد قرينة أولية على صحة خطوات   
أو  ةئلمتكافالا يكشفها ميزان المراجعة ، وهي الأخطاء  خطاءأهناك ، وليس دليلاً قاطعاً لأن 

 .الحسابيةودية المعوضة ، وهذه لا يمكن اكتشافها إلا عن طريق المراجعة الفعلية بنوعيها المستن
 رة.خطوات تلك الدوولكن عدم توازنه يعد دليلاً قاطعاً على وقوع خطأ ما في خطوة من 

تشمل الأخطاء المحاسبية بصورة عامة كلاً من الخطأ والغش إلا أن الغش يعني   
 واحينالتلاعب والتزوير بالبيانات المحاسبية ولمستنداتها وهو متعمد ومقصود ويكون في 

 عديدة منها:
 ريقة غيرلاختلاس أو السرقة: أي قيام العاملين في المشروع بأخذ أحد الموجودات بطا -1

 مشروعة من خلال:
 دم تسجيل بعض عمليات الاستلام للنقدية أو البضائع أو غيرها من الموجودات.ع -أ
 سجيل بعض المصروفات الوهمية معززة بمستند صرف وهمي للتهيئة للسرقة.ت -ب
 التضخيم في تسجيل بعض المصروفات الفعلية للتصرف من ثم بالزيادة. المغالاة أو -ج
بعض بلسوء التصرف ، كالقيام  بالبيانات: والتلاعب هنا يعبر عن طريقة مباشرة التلاعب -2

لوضع ير اغالتعديلات للبيانات المحاسبية بقصد إظهار نتيجة العمل والمركز المالي بوضع 
 .ة، ومن أمثلتها المحاسبة الخلاق الحقيقي للمشروع من أجل إخفاء سوء تصرف معين

في أنه يقع نتيجة جهل أو سهو أو عدم العناية وبالتالي فأنه  أما الخطأ فيختلف عن الغش  
ً سلبية على المشروع وهو في أنواع مختلف لى ة وعغير مقصود ، إلا أن آثاره قد تكون أيضا

 لي:ما يمراحل إعداد البيانات المحاسبية ، ويمكن إيجاز أسباب وقوع الأخطاء المحاسبية ب
نات المحاسبية التي تتبع في مختلف مراحل إعداد البيادم الإلمام بالمبادئ عالجهل أو  -1

 ل.العمبالمحاسبية ، وكذلك الجهل بالقوانين أو التعليمات نتيجة عدم كفاءة القائمين 
ولكن محاسبي ،لسهو أو الإهمال أو عدم بذل العناية اللازمة من قبل القائمين بالعمل الا -2

 بصورة غير متعمدة.
 سبة الخلاقةالإبداع المحاسبي والمحا

الإبداع هو ظاهرة قديمة ، فمنذ أن خلقق   سقبحانه وتعقالى الإنسقان وهقو يبقدع ويبتكقر   
وحده أو مع الجماعة والمنظمقة والمجتمقع ، وققد جقاء مفهقوم الإبقداع فقي اللغقة العربيقة علقى أنقه 

اد أو التكقوين أو مشتق من الفعل بدََعَ: وبدع الشيء يبدعه بدعاً وابتدعه أنشأه وبقدأه ، وهقو الإيجق
الابتكقار. ولقققد اختلققف البققاحثون فققي إعطققاء تعريققف موضققوعي لققه وتحديققد ماهيتققه ، إذ لا يوجققد 
اتفاق واضح لتحديقد مفهومقه وذلقك لأسقباب تتعلقق بتعلقق الظقاهرة أو بتعقدد اتجاهقات البقاحثين ، 

بأفكار جديقدة وينظر كل منهم من زاوية معينة توافق تخصصه . فنجد من عرفه على أنه الإتيان 
، أو إعققادة تركيبققة المعرفققة القائمققة ، أو إيجققاد مققداخل جديققدة لحققل المشققكلات ، فالمبققدع يتسققاءل 
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دائماً ويبحث في الأسباب ويدرس ويتمعن بهدف إيجاد الوسائل الأفضل ، وهناك من عرفه علقى 
المنتج أو الخدمقة  أنه توليد فكرة جديدة وتطبيقها يؤدي إلى منتج جديد أو عملية جديـدة أو تحسين
قققد يخلققط الققبعض بققين ، وبالنهايققة يققؤدي إلققى النمققو الاقتصققادي وزيققادة سققرعة توليققد الأربققا . و

الابتكار ، فالأول هو تصرف فردي أو شخصي مصدره عقل الفرد نفسه ، فقي حقين أن والإبداع 
يققة إدراكيققة الابتكققار هققو عمليققة جماعيققة يتققدخل فيهققا عققدد مققن المتعققاملين ، أي أن الأول هققو عمل

ينظر إلى الإبداع على أنقه منقاظر فمن الناحية المحاسبية أما و عملية تفاعلية. ـوعقلية ، والثاني ه
للمحاسبة الخلاقة ، فهو يتمثل )في المجال المحاسبي( في اسقتخدام جميقع الأسقاليب أو الطقرق أو 

داخقل الشقركة ، فقي حقين المعايير التي من الممكن أن تحقق مستوى بارزاً مقن التميقز فقي الأداء 
تتثمل المحاسبة الخلاقة بالقدرة على استخدام المبادئ والمعالجات المحاسقبية بمقا يتناسقب ونشقاط 
الشركة أو حسب رغبة الإدارة ، وبهذا ينظر إليها على أنها سقلا  ذو حقدين ، ينظقر إلقى الناحيقة 

بي وصققولاً لنتققائج نشققاط الإيجابيققة منهققا علققى أنهققا تعمققل علققى تسققهيل إجققراءات العمققل المحاسقق
الشققركة ، وكققذلك السققعي المسققتمر فققي تطققوير الإجققراءات والمعققايير المحاسققبية بمققا يققتلاءم مققع 
متطلبات المعارف الأخرى وبمقا يسقاير تطقور تلقك المعقارف ، وينظقر إلقى الناحيقة السقلبية منهقا 

محاسققب بالسققبل باعتبارهققا عبققارة عققن تلاعققب بالأرقققام المحاسققبية مققن خققلال اسققتغلال معرفققة ال
 البديلة المتاحة من إجراءات ومعالجات تمكنه من تقديم نتيجة النشاط المرغوب به.

 
 أنواع الأخطاء المحاسبية

تبوب الأخطاء المحاسبية تبويبات مختلفة حسب طبيعتها ، أو حسب مكان وقوعها أو   
 حسب توقيت اكتشافها ، ومن هذه التبويبات:

 أو السلوك من وراء الخطأ: فدمن حيث طبيعتها: اله أولاً:
فتر دوالجهل )غير عمديه( أو غير مقصودة ، عفوية: إغفال إثبات عملية في  أخطاء السهو -1

 ية.نتيجة عدم إلمام بالقوانين والتعليمات المحاسب واليومية أو إغفال ترحيلها أ
 خطاء العمد أو الارتكاب أو مقصودة : الغش والتلاعب.أ -2

 ن وقوعها: مرحلة وقوعها:ثانياً: حسب مكا
 ن قبض.: مثل تحرير مستند قيد بدلاً متحرير المستند المحاسبي في مرحلة أخطاء -1
ملية ل )في دفتر اليومية(: مثل عدم قيد عمرحلة التسجيوأخطاء  ه المحاسبيأخطاء التوجي -2

الخطأ في  فها ،كلها أو أحد أطرافها ، الخطأ في قيد المبلغ للعملية كلها أو أحد أطرامالية 
 أسم الحساب أو نوع الحساب للعملية كلها أو احد أطرافها.

ا أو يل إلى سجلات الأستاذ(: مثل عدم ترحيل عملية كلهويب )الترحأخطاء في مرحلة التب -3
ار احد أطرافها ، ترحيل العملية إلى الجوانب غير الصحيحة في سجل الأستاذ ، تكر

 الترحيل.
: خطأ في احتساب الرصيد أو وضعه في لأستاذ(ترصيد )في سجل اأخطاء في مرحلة ال -4

 الجهة المغايرة.
قل مثل خطأ في ن :خطاء في مرحلة إعداد ميزان المراجعة )قبل وبعد التسوية الجردية(أ -5

ل ن سجممن سجل الأستاذ ، الإهمال أو السهو عن نقل بعض الحسابات  تمبلغ أحد الحسابا
 لخطأ في جمع الجانب المدين أو الدائن أو كليهما.الأستاذ إلى الميزان ، ا

ا عليهادقة عداد القوائم المالية في نهاية السنة وأخطاء بعد الإعداد وقبل المصأخطاء عند إ -6
د غير ج بنوو أكثر ، إدراأوأخطاء بعد المصادقة عليها: مثل إدراج مبالغ غير صحيحة لبند 

 صحيحة.
 تاريخ اكتشافها: اكتشافها: تثالثاً: من حيث توقي

 ة.لسنة الحالية وتكتشف في نفس السنة المالية قبل إعداد ميزان المراجعأخطاء تخص ا -1
 ة.لسنة الحالية وتكتشف في نفس السنة المالية بعد إعداد ميزان المراجعأخطاء تخص ا -2
 .ةابقسية التي وقعت فيها ، وتعرف بأخطاء سنوات السنة المال انتهاءأخطاء تكتشف بعد  -3
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 رابعاً: حسب تأثير الأخطاء على طرفي القيد:
 عادة أخطاء غير كاشفة عن نفسها. وتكون خطاء تؤثر على كلا طرفي القيد المحاسبي.أ -1
 وتكون عادة أخطاء كاشفة عن نفسها. خطاء تؤثر على أحد طرفي القيد المحاسبي.أ -2

 خامساً: حسب تأثير الخطأ على ميزان المراجعة:
ي فلى الأرصدة الدائنة تؤثر على ميزان المراجعة: نقل أحد الأرصدة المدينة ع أخطاء -1

 الخطأ في ،ميزان المراجعة ، إهمال نقل بعض الأرصدة ، تكرار نقل بعض الأرصدة 
 الترصيد.

 خطاء لا تؤثر على ميزان المراجعة: الإهمال أو السهو في إثبات عملية.أ -2
 سادساً: حسب نوع الخطأ:

 : ويشمل:السهو والحذف خطأ -1
ا ويحدث هذقيد مثل حذف كامل الخطأ الحذف والسهو الكلي: ويقصد به حذف عملية بكاملها  -أ

 الخطأ نتيجة إلى:
 فقدان بعض المستندات بالكامل. -
 يل وإثبات قيد محاسبي في دفتر اليومية بسبب السهو أو النسيان.عدم تسج -
 سجل ألأستاذ. مي إلىعدم ترحيل قيد محاسبي من دفتر اليو -
 وهذه الأخطاء لا تؤثر على تعادل ميزان المراجعة.  
الجزئي: أي حذف أحد أطراف العملية ، مثل حذف احد طرفي القيد وهي  أخطاء الحذف -ب

ؤثر يخطأ مشابهة لأسباب الحذف الكلي إلا أنها تكون بصورة جزئية لذا فهذا النوع من ال
 على تعادل ميزان المراجعة.

 : إثبات عملية لمرتين أو ترحيل العملية مرتين.أخطاء التكرار -2
ً ما يتعلق بامعوضة أو متكافئة:  أخطاء -3 حسابي لجانب الإن هذا النوع من الأخطاء غالبا

من  )الرقمي( ولأكثر من حساب وينتقل أثره للجانب المحاسبي ، وما يميز هذا النوع
ختلاف ابله لزيادة أو النقصان( لحساب ما ، يقاالأخطاء هو الاختلاف في المبالغ )سواء با

 بنفس المبالغ لحساب أخر. ومن الحالات التي تعد من الأخطاء المعوضة ما يلي:
 أخر بنفس القيمة.أو مصروف وجود ممعين يقابله نقصان في أو مصروف زيادة موجود  -أ
و أق الملكية أو حقو زيادة موجود أو مصروف معين يقابله زيادة في أحد بنود المطلوبات -ب

 الإيرادات بنفس القيمة ، وبالعكس.
بنود  قصان في أحدزيادة في أحد بنود المطلوبات أو حقوق الملكية أو الإيرادات يقابلها ن -ج

 المطلوبات أو حقوق الملكية أو الإيرادات بنفس القيمة، وبالعكس.
 
 دي مسبقحدث ليس بقصد عم: وهي عبارة عن تلك  الأخطاء التي تأخطاء فنية محاسبية -4

جب الوا المحاسب بأصول والقواعد المحاسبية والمبادئ العلمية إلمامبل من جراء جهل وعدم 
ب ة المحاسم قدر، والتي غالباً ما تعكس عد المحاسبيوالالتزام بها أثناء تطبيق النظام  إتباعها

خطاء أأي ، المؤجلة لإيراديةاو والرأسماليةفي الفصل والتمييز بدقة بين المصاريف الإيرادية 
 نتيجة الجهل مثل:

 طأ في أسم الحساب: كحساب الأجور بدلاً من حساب الإيجارات ..الخ.خ -أ
 طأ في نوع الحساب:كمصروفات إيرادية بدلاً من الرأسمالية.خ -ب
 طأ في موقع الحساب: كوضع الأربا  في الجانب المدين من القيد.خ -ج
كبير ومباشر على نتيجة الأعمال التي تظهر في الحسابات إن هذا الخطأ له تأثير   

ي يصعب ، وتعد من الأخطاء التالإيرادات  أو المصاريفالختامية بسبب زيادة أو نقصان في 
 اكتشفها كونها لا تؤثر على فرضية التوازن المحاسبية.
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 مع.: كأخطاء الجحسابية –أخطاء رياضية  -5
ت ر المستندابدءاً بتحري والإثباتهذا النوع يقع عند التسجيل : وارتكابي أخطاء كتابية أو -6

لى إيود بترحيل الق وانتهاءً ومروراً بتوجيه المعاملات المالية على شكل قيود محاسبية 
 راجعةوقد تأثر هذه الخطاء على توازن ميزان الم .الأستاذالحسابات المختصة في سجل 

 ى هذه الأخطاء هي:وقد لا تؤثر ، واهم الأسباب التي تؤدي إل
 قبل موظفي بعض الإدارات مثل المشتريات أو المبيعات أو المخازن عند خطأ يحدث من -أ

 تحرير المستندات.
 .العمليات المحاسبية توجيهخطأ في عملية  -ب
 الطر  في أحد طرفي القيد المحاسبي أو كليهما أويات الجمع خطأ حسابي في عمل -ج
 لعمليات لطرف واحد أو لطرفيها.ا خطأ في ترحيل مبالغ أحد -د
 لحساب.خطأ في ترحيل أسم ا -هـ
 خطاء ناجمة من عملية التكرار في إثبات القيد أو الترحيل.أ -و
 

 ءأساليب اكتشاف الأخطا
 هناك بعض الأساليب التي تساعد على اكتشاف الخطاء منها:  
 المحاسبية.دم تحقيق فرضية التوازن المحاسبي في مختلف مراحل الدورة ع -1
 لتحقق من صحة وإجراءات المراجعة المستندية.ا -2
صمام أمان لتقليل الأخطاء والتركيز على إجراءات المراجعة المحاسبية ك الاهتمام -3

 المحاسبية.
 .دفاترومطابقتها مع أرصدة ال تابعة الإشعارات والكشوف الواردة من الغير والصادرة لهمم -4
 رات متقاربة.لفت إعداد موازين المراجعة -5
مختلفين  ة التسجيل في دفتر اليومية والترحيل إلى سجل الأستاذ من قبل موظفينأن تتم عملي -6

 ي.يعتمد كل منهم على المستندات المحاسبية )مستند قبض ، صرف ، قيد( كمصدر أساس
إعداد  في الأستاذ دفتر اليومية العام في إعداد ميزان المراجعة بالمجاميع ، وسجل اعتماد -7

 ميزان المراجعة بالأرصدة.
 لاهتمام في استخدام حسابات المراقبة.ا -8
 لاهتمام في استخدام تقنية الحاسوب في تطبيق النظام المحاسبي.ا -9
 ولا بد من ذكر بعض الملاحظات فيما يخص الأخطاء المحاسبية وعملية اكتشافها منها:  
 من الأخطاء المتكافئة.ن الأخطاء الجزئية أسهل في الاكتشاف أ -1
 ند معرفة الخطأ بصورة مباشرة ليس هناك حاجة لإجراءات كشف الأخطاء.ع -2
ف شي حالة عدم كشف الخطأ بصورة مباشرة يتم إتباع بعض إجراءات والأساليب لكف -3

 الخطأ.
ذ ا الفصل التركيز على اكتشاف وتصحيح الأخطاء في سجل اليومية والأستاسيتم ضمن هذ -4

 ان المراجعة فقط.وميز
 ويمكن بيان المراحل المتبعة لكشف الأخطاء وفقاً لما يلي:  

ائن في نب الد: أي الجمع للجانب المدين والجامراجعة العمليات الحسابيةالأولى:  المرحلة
 ميزان المراجعة ، فإذا تم اكتشاف الخطأ قد يغني ذلك عن الاستمرار في البحث.

 :المراجعة ميزان ذ إلىلية النقل أو إدراج العمليات من دفتر الأستاالمرحلة الثانية: مراجعة عم
 عن الانتقال إلى المرحلة التالية. غنييا قد فإذا وجد سبب الخطأ فهذ

 ومن الأساليب التي تساعد في اكتشاف الأخطاء في ميزان المراجعة: ما يلي:  
 ساب الفرق بين مجموع الأرصدة المدينة والدائنة إن وجد.ح -1
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اقي فهذا دون ب اثنينذا وجد الفرق ، فعند ذلك يتم اختبار هذا الفرق فإذا قبل القسمة على إ -2
 .أنه تم نقل احد الأرصدة إلى الجانب الخاطئ من ميزان المراجعة علىدليل 

دلاً ب 32ون سبب الخطأ هو إثبات أحد المبالغ بصورة معكوسة :أن يتم إثبات ويمكن أن يك -3
ون باقي وهكذا فإذا قبل هذا الفرق القسمة على تسعة د 86بدلاً من  68ت أو إثبا 23من 

ان ميز فهذا دليل على أنه تم نقل احد الأرصدة المدينة أو الدائنة بصورة معكوسة إلى
 .المراجعة

 :1مثال 
 :31/12/2009سالم التجارية في  تفيما يلي ميزان مراجعة لمحلا  

 ابأسم الحس أرصدة دائنة أرصدة مدينة
 الصندوق --- 30000
 المدينون --- 20000

 الأثاث 15000 ---

 البضاعة --- 50000
 المباني --- 40000

 الدائنون 5000 ----

 رأس المال 150000 ---
 المجموع 170000 140000

ن ختلاف مجموع أرصدة ميزان المرجعة المدينة عاكتشاف الخطأ المسبب في ا المطلوب:
 الدائنة.
 الحل:
 يجاد الخطأ المسبب في وجود الفرق نتبع الخطوات الآتية:لإ
 تحديد الفرق =  -1

 الأرصدة المدينة =  –الأرصدة الدائنة 
 دينار الفرق زيادة لصالح الأرصدة الدائنة. 30000=  140000 – 170000

 :2قسمة الفرق على  -2
ل لترحي ذا دليل احتمالدينار بما أن الرقم يقبل القسمة بدون باقي فه 15000=  2÷  30000

عة مراج، وعند ال المراجعةأحد الأرصدة المدينة بصورة خاطئ إلى الجانب الدائن من ميزان 
صدة هو من الأر اظهر في الجانب الدائن من ميزان المراجعة بينم الأثاثنلاحظ أن حساب 

 .وعند التعديل يتطابق الميزان المدينة
 :2مثال 
 :31/12/2008التجارية في  دحلات خالفيما يلي ميزان مراجعة لم  

 أسم الحساب أرصدة دائنة أرصدة مدينة
 الصندوق --- 30000

 المدينون --- 20000
 الأثاث  15000
 البضاعة --- 57000
 المباني --- 40000

 الدائنون 20000 ----

 رأس المال 160000 ---
 المجموع 180000 162000

 
 ةلدائنايزان المرجعة المدينة عن لاختلاف مجموع أرصدة مب اكتشاف الخطأ المسب المطلوب:
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 الحل:
 لإيجاد الخطأ المسبب في وجود الفرق نتبع الخطوات الآتية:

 تحديد الفرق =  -1
 الأرصدة المدينة =  –الأرصدة الدائنة 

 دينار الفرق زيادة لصالح الأرصدة الدائنة. 18000=  162000 – 180000
يقبل القسم على تسعة فإن الخطأ هو في نقل أحد  طالما أن الفرق :9قسمة الفرق على  -2

وعند المراجعة يلاحظ أن حساب  ،الحسابات من سجل الأستاذ إلى ميزان المرجعة 
 دينار ، وعند التعديل يتطابق الميزان. 75000البضاعة هو 

القسمة ومن الجدير بالذكر أن هذه الأساليب ليست قطعية حيث يمكن أن يقبل الفرق   
 خطأ.في نفس الوقت ، عليه لا بد من المرور في أكثر من مرحلة لإيجاد ال 9وعلى  2على 

 المرحلة الثالثة: إعادة الترصيد للحسابات الظاهرة في دفتر الأستاذ.
 المرحلة الرابعة : مطابقة عملية الترحيل من اليومية إلى سجل الأستاذ.

 .مدينة والدائنة في دفتر اليوميةالمرحلة الخامسة: إعادة جمع الأعمدة ال
 المحلة السادسة: مراجعة قيد العمليات في دفتر اليومية.

ل فإذا تم الكشف عن الخطأ أن الخطأ يكتشف في احد المراح من ومن الضروري التأكد  
الخطأ  زء منجإلى المرحلة التالية أما إذا تم الكشف عن  رمرحلة فلا حاجة إلى ألاستمرافي أي 
 لك يجب الاستمرار لغاية اكتشاف كامل الخطأ.فعند ذ

وقد تكون هناك أخطاء لا تؤثر على التوازن المحاسبي وهي النوع الأصعب في   
 ا.لاكتشافه للمحاسب والمدققالاكتشاف إذ تعتمد على المهارات المحاسبية والتدقيقية 

 
 تصحيح الأخطاء المحاسبية

اختلاف نوع الخطأ وموقعه ، فإذا كان في تختلف عمليات تصحيح الخطاء المحاسبية ب  
 ومية فلاالي تعدل بالشطب والتعديل المباشر ، أما في أن ميزان المراجعة أو سجل الأستاذ يمكن

تبعة في الم يمكن تعديلها إلا بقيد تصحيح وبموجب مستند قيد يومية.وفيما يلي عمليات التصحيح
في  تبعةوحسب مراحل الم مكتشفة في كل منهمميزان المراجعة والأستاذ واليومية للأخطاء ال

 :التصحيح السابقة
طئ أو لشطب على المبلغ الخا: ويتم التصحيح باتصحيح الأخطاء في ميزان المراجعة -أولاً 

 الحساب الخاطئ وإثبات المبلغ أو الحساب الصحيح ومن أمثلتها:
 ما.صحيح الأخطاء في مجموع الأرصدة المدينة أو الدائنة أو كليهت -1

 :3مثال 
 :31/12/2008ل التجارية في لافيما يلي ميزان مراجعة لمحلات خ  

 أسم الحساب أرصدة دائنة أرصدة مدينة
 الصندوق --- 30000

 المدينون --- 20000
 الأثاث  15000
 البضاعة --- 75000
 المباني --- 40000

 الدائنون 20000 ----

 رأس المال 160000 ---
 المجموع 180000 162000

 ائنةالد اكتشاف الخطأ المسبب الاختلاف مجموع أرصدة ميزان المرجعة المدينة عن المطلوب:
 .وتصحيحه
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 الحل:
 ومن خلال إعادة الجمع يلاحظ أن هناك خطأ في الجمع ويتم التصحيح كما يلي:

---- ---  

--- ---  
180000 
162000 

 
180000 

 المجموع
 

 من سجل الأستاذ إلى ميزان المراجعة ، أي أن مجموع ن النقلتصحيح الخطأ الناتج ع -2
ستاذ ألأ الأرصدة في ميزان المراجعة صحيح مما يتطلب الأمر الرجوع إلى عملية النقل من
بات وإث إلى ميزان المراجعة. فعند إيجاد الخطأ في أي حساب يتم التعديل من خلال شطبه

 السابق. 3المثال كما هو مبين في  المبلغ أو الحساب الصحيح
ح تم التصحيوي: الترحيل أو الترصيد(التبويب عند ) ثانياً: تصحيح الخطاء في سجل الأستاذ

لخطأ اتها بالشطب على المبلغ الخاطئ وإثبات المبلغ الصحيح كما في ميزان المراجعة من أمثل
ال إلى نتقم الافي الترصيد فعند ذلك يتم الشطب على الرقم الخطأ واثبات الرقم الصحيح ومن ث

 ميزان المراجعة لتعديل الخطأ.
وبنفس الطريقة يتم تصحيح الخطأ الناتج في الترحيل للمبلغ أو للحساب من دفتر اليومية   

ء خطاأومن أمثلة  إلى سجل الأستاذ إذ يتم الشطب ومن ثم إثبات المبلغ أو الحساب الصحيح
( ، 320إلى سجل الأستاذ بمبلغ  230غ الترحيل : خطأ كتابي في ترحيل الأرقام )ترحيل مبل

ن دينوخطاء في الترحيل في أسم الحساب )ترحيل المدينون حامد إلى سجل الأستاذ باسم الم
( ستاذحمد( خطأ في الترحيل للجانب العكسي )ترحيل مصروف إلى الجانب الدائن في سجل الأ

 .، خطأ نتيجة عدم ترحيل أحد الأطراف 
 

فتر دلخطأ في في حالة تحديد ا: ()أخطأ التسجيل في دفتر اليوميةثالثاً: تصحيح الأخطاء 
اف اليومية لسبب من الأسباب بصورة مباشرة أو بصورة غير مباشرة من خلال مراحل اكتش

 من خلال الأتي: وتصحيحه الخطأ السابقة ، عند ذلك يتم تحديد الخطأ
ذلك صفحة من صفحات اليومية وكعادة عمليات الجمع للجانب المدين والجانب الدائن لكل إ -1

مع  مدينةمن صفحة لأخرى ، والصفحة التي لا تتطابق فيها المجاميع الالمجاميع المدورة 
 الدائنة فهي حتماً الصفحة التي فيها الخطأ.

أسباب  ع الخطأ: قد لا يكون الخطأ في اليومية ناتج من سبب واحد وإنما لعدةالبحث عن نو -2
 منها:

ل دة أطراف أو عدم شموفي اسم الحساب لطرف واحد من القيد أو لعارتكابي( كتابي )خطأ  -أ
 .)خطأ سهو كامل أو جزئي( القيد لكل الحسابات المعنية بالعملية

 في مبلغ الحساب.كتابي )ارتكابي( خطأ  -ب
 زيج من الأخطاء )في أ و ب ( أي خطأ في أسم الحساب وفي المبلغ.م -ج
في دفتر اليومية وفق أحدى الطرق  ء: يتم تصحيح الأخطاأتحديد طريقة تصحيح الخط -3

 الآتية:
 الطريقة المطولة: -أ
 الطريقة المختصرة: -ب
 فصل لكل من هذه الطرق:موفيما يلي شر    
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 الطريقة المطولة -أ
قيد لإلغاء القيد الخاطئ  ،سميت بالطريقة المطولة كونها تحتاج إلى قيدين للتصحيح  

لك يتم عد ذكسه وإلغاء أثره وبهذا تكون العملية بعد هذا القيد كأن لم تكن بوذلك من خلال ع
ه لهذ واستناداً إثبات القيد الثاني والذي يتضمن إثبات العملية من جديد بصورة صحيحة ، 

 ما:هالطريق يتم تصحيح الخطأ المحاسبي في دفتر اليومية بخطوتين 
دين من كامل إذ يوضع الجانب المبعكس القيد بالإلغاء القيد الخاطئ وذلك  الخطوة الأولى: -

 القيد في الجانب الدائن ، والحساب الدائن من القيد في الجانب المدين.
 ن يثبت.: أثبات القيد الصحيح ، أي كما كان يجب أالخطوة الثانية -

 :4مثال 
فيما يلي بعض العمليات المثبتة في دفتر اليومية لمحلات خالد التجارية في شهر نيسان   

ء تصحيح الخطأ إن وجد باعتماد الطريقة المطولة في تصحيح الأخطا المطلوب:،  2010
 :دقيلشر  اصحة وعلى فرض  المحاسبية

1- 
 من حـ/ المدينون 50000

 إلى حـ/ المبيعات 50000 

 أشهر 3رقة تجارية تستحق بعد بيع بضاعة بو 
2- 

 من حـ/ المشتريات 40000

 إلى حـ/الصندوق 40000 

 دينار نقداً  4000شراء بضاعة بمبلغ  
3- 

2700 
300 

 الصندوقمن حـ/ 
 سمو  بهمن حـ/ خصم م

 المبيعاتإلى حـ/ 3000 

 %10نقداً بخصم تجاري  بيع بضاعة 
4- 

 من حـ/ المشتريات 63000

 حـ/المصرف إلى 63000 

 بصكدينار  36000شراء أثاث بمبلغ  
 

 الحل:
 لاحظ أن الخطأ في أسم الحساب ويكون التصحيح وفق الطريقة المطولة بقيدين:ن -1
 إلغاء القيد الخاطئ )عكس القيد( -

 من حـ/ المبيعات 50000

 إلى حـ/ المدينون 50000 

 إلغاء القيد الخاطئ 
 إثبات القيد الصحيح -

 من حـ/ أوراق القبض 50000
 إلى حـ/ المبيعات 50000 

 إثبات القيد الصحيح 
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 :نلاحظ أن الخطأ في مبلغ الحساب ويكون التصحيح وفق الطريقة المطولة بقيدين -2
 إلغاء القيد الخاطئ )عكس القيد( -

 من حـ/ الصندوق 40000

 إلى حـ/ المشتريات 40000 

 إلغاء القيد الخاطئ 
 
 القيد الصحيح إثبات -

 من حـ/ المشتريات 4000

 إلى حـ/الصندوق 4000 

 إثبات القيد الصحيح 
ة الطريق ويكون التصحيح وفق والحساب الذي يخص القيد نلاحظ أن الخطأ في مبلغ الحساب -3

 المطولة بقيدين:
 إلغاء القيد الخاطئ )عكس القيد( -

 مبيعاتالمن حـ/  3000
 صندوقال /إلى حـ 2700 

 سمو  بهإلى حـ/ خصم م 300

 إلغاء القيد الخاطئ 
 

 إثبات القيد الصحيح -
 صندوقمن حـ/ ال 2700

 مبيعاتإلى حـ/ال 2700 

 إثبات القيد الصحيح 
 

مطولة نلاحظ أن الخطأ في مبلغ الحساب وأسم الحساب ويكون التصحيح وفق الطريقة ال -4
 بقيدين:

 إلغاء القيد الخاطئ )عكس القيد( -
 من حـ/ المصرف 63000

 إلى حـ/ المشتريات 63000 

 إلغاء القيد الخاطئ 
 

 إثبات القيد الصحيح -
 من حـ/ الأثاث 36000

 إلى حـ/ المصرف 36000 

 إثبات القيد الصحيح 
 

 الطريقة المختصرة: -ب
   ً  بقيديتم  التصحيح نلأ المحاسبيةبالطريقة المباشرة في تصحيح الأخطاء  وتسمى أيضا
م في يت ااحد أي بخطوة واحدة سواء كان الخطأ في اسم الحساب أو في مبلغ الحساب أو كليهمو

 .إلغاء الخطأ وثبات الصحيح في آن واحد
 ويتم التصحيح بقيد واحد من خلال الآتي:  
 .دون تغيير رك ما هو صحيح في القيد إن كان مبلغ أو حساب كما هوت -1
ات ثبات قيد التصحيح وليس القيد الصحيح فيتضمن الحسابإ قط أي يتمفتصحيح ما هو خطأ  -2

 ذكرها ولم تذكر وكذلك تعديل المبلغ الخطأ. بالتي يج
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اته ن يجب إثبحظ أن مجموع الفقرتين أعلاه مساوياً للقيد الصحيح للعملية الذي كاوبالتالي يلا -3
 في الأساس قبل ارتكاب الخطأ.

التصحيح وفق هذه  دإذ يلاحظ عن أنوع الخطويكون تصحيح الخطأ في قيد واحد حسب   
 الطريقة ما يلي:

يقية الغ الحقل الحسابات أما بأكثر أو أقل من المبويكون تسجي عندما يكون الخطأ في المبلغ: -
ي مبلغ يض ألها ، ولتصحيح جميع الأخطاء التي تخص المبالغ يمكن تطبيق القاعدة الآتية )لتخف

ً دين والدائن لذلك الحساب بمبلغ التخفيض إي اجعله موقع فيه خطأ اعكس الجانب الم  إذا دينا
انب الج كان دائن عند وقوع الخطأ وبالعكس( . )ولزيادة مبلغ أي حساب وقع فيه الخطأ يثبت

ً المدين أو الدائن لذلك الحساب بمبلغ الزيادة أي أجعله مديناً إن كان مدين ، ود  دائن(.  إن كانائنا
اب في حس يقع الخطأ في أسم الحساب عند تسجيل مبلغ أسم الحساب: عندما يكون الخطأ في-

م للذي اغير الحساب الصحيح ولتصحيح هذا الخطأ يمكن إتباع القواعد الآتية: )سجل الحساب 
 يثبت نتيجة الخطأ وأحذف الحساب أو الحسابات الذي سجل خطأ بعكس طريقة تسجيله(.

-  ً بالنسبة  ذا الخطأ تطبق قاعدة تصحيح المبالغثل ه: ولتصحيح مالخطأ في المبلغ واسم معا
 للمبالغ وقاعدة تصحيح الحساب بالنسبة للحسابات.

 :5مثال 
وعلى فرض أن المطلوب تصحيح القيود وفق الطريقة  4بالرجوع إلى بيانات المثال   

 المختصرة )المباشرة(.
 وفق الطريقة المختصرة الحل:
 يكون التصحيح بقيد بعد تطبيق القاعدة الملائمة:لخطأ في أسم الحساب وانلاحظ أن  -1

 إثبات قيد التصحيح -
 من حـ/ أوراق القبض 50000

 إلى حـ/ المدينون 50000 

 إثبات قيد التصحيح 
 

ق عد تطبيبنلاحظ أن الخطأ في مبلغ الحساب ويكون التصحيح وفق الطريقة المختصرة بقيد  -2
 القاعدة الملائمة:

 .في حساب كل من المشتريات والصندوق زيادة يجب تخفيضها 36000= 4000 – 40000

 إثبات قيد التصحيح -
 من حـ/ الصندوق 36000

 إلى حـ/ المشتريات 36000 

 إثبات قيد التصحيح 
ة الطريق نلاحظ أن الخطأ في مبلغ الحساب والحساب الذي يخص القيد ويكون التصحيح وفق -3

 الملائمة: المختصرة بقيد بعد تطبيق القاعدة
 يجب خفضها. المبيعاتزيادة في حساب  300=  2700 – 3000
 لغ.يجب أن لا يظهر كونه خصم تجاري لذا يتم إلغاء الحساب والمب سمو حساب خصم م 300
 إثبات قيد التصحيح -

 مبيعاتمن حـ/ ال 300
 سمو  بهإلى حـ/ خصم م 300 

 إثبات قيد التصحيح 
مختصرة الحساب وأسم الحساب ويكون التصحيح وفق الطريقة النلاحظ أن الخطأ في مبلغ  -4

 بقيد بعد تطبيق القاعدة الملائمة:
 زيادة في حساب المصرف يجب تخفيضها. 27000= 36000 – 63000
 لحساب المشتريات خطأ في التوجيه المحاسبي يجب إلغائه. 63000
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 لحساب الأثاث التي تم شرائها يجب إثباتها. 36000
 يد التصحيحإثبات ق -

27000 
36000 

 من حـ/ المصرف
 من حـ/ الأثاث

 إلى حـ/ المشتريات 63000 

 إثبات قيد التصحيح 
 عيوب الطريقة المختصرة

 لوجود مجموعة من النواقص المنهجية والعلمية يعاب على الطريق المختصرة ما يلي:  
ة كن في حال إجراء عملين كل قيد محاسبي لابد أن يدعمه مستند يؤيد صحة إثباته ، لإ -1

 يد.التصحيح في طرف واحد من القيد وليس بأكمله ، يصعب تأمين مستند يغطي نصف الق
كن تطبيق هذه الطريقة في حال حدوث أخطاء محاسبية خارج نطاق دفتر ليس من المم -2

 .أستاذ الناجمة عن الترحيل إلى سجل الأخطاءذات بالاليومية ، و
طأ كلياً ذري بل يتم ترميمه إذ من الأفضل إلغاء القيد الخخطأ بشكل جأنها لا تمحو أثر ال -3

 وبناء قيداً صحيحاً كاملاً.
حد طرفي القيد المحاسبي كخطأ في هذه الطريقة في حال كون الخطأ في أيصعب تطبيق  -4

 الجمع.
 ولتوضيح النقطة الرابعة من عيوب الطريقة المختصرة نأخذ المثال الأتي:  

 :6مثال 
فيما يلي احد القيود المحاسبية المثبتة في سجلات خالد التجارية والذي وجد فيه خطأ   

 السهو في إثبات القيد إذ كان الطرف المدين أكبر من الدائن وكما هو موضح أدناه:
7000 
800 

 من حـ/ المدينون )كامل(
 من حـ/ الصندوق

 إلى حـ/ المبيعات 8700 

 على الحساب لكاملنقداً و 7800بمبلغ  بيع بضاعة 
 المطلوب: 

 أولاً: تصحيح الخطأ بافتراض صحة شر  القيد بأتباع ما يلي:
 الطريقة المطولة. -1
 الطريقة المختصرة. -2

 ثانياً: بين أيهم أصح محاسبياً في التصحيح.
 أولاً: الحل:
 الطريقة المطولة: -1
 إلغاء القيد الخاطئ )عكس القيد( -

 من حـ/ المبيعات 8700

 إلى حـ/ الصندوق 800 
 إلى حـ/ المدينون )كامل( 7000

 إلغاء القيد الخاطئ 
 إثبات القيد الصحيح -

800 
7000 

 من حـ/ الصندوق
 من حـ/ المدينون )كامل(

 إلى حـ/المبيعات 7800 

 إثبات القيد الصحيح 
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 الطريقة المختصرة. -2
 يلي:يتم إيجاد الفرق أولاً كون الخطأ هو في المبلغ وكما 

 زيادة في المبيعات يجب تخفيضها. 900=  7800 – 8700
وبما أن هذه الزيادة كانت نتيجة خطأ في الجمع فلا يوجد حساب مقابل لها للتصحيح لذا   

 ضمن هذه الطريقة هناك ثلاث معالجات محاسبية هي:
 حيحاعتماد نفس الحساب : إثبات قيد التص -أ

 من حـ/ المبيعات 8700
 ـ/ المبيعاتإلى ح 7800 

 إثبات قيد التصحيح 
إذ لا يمكن للدقة والموضوعية المحاسبية  لافتقارهاهذه المعالجة  اعتمادلا يمكن    

قبل ياعتبارها قيد مزدوج حيث أن طرفي الحساب المدين والدائن هو نفس الحساب وهذا لا 
 ن مختلفين.أن أي عملية يجب أن يكون بها طرفان وكحد أدنى حسابا رعلمياً باعتبا

 
 عتماد القيد الأبتر : إثبات قيد التصحيحا -ب

 من حـ/ المبيعات 900
 ----إلى حـ/ -- 

 إثبات قيد التصحيح 
ولكن استخدام القيد الأبتر هكذا يخل بطرق الإثبات المحاسبية في أدراج الحساب   

 والمبلغ لذا لا يمكن اعتمادها أيضاً. 
 ت قيد التصحيحلمعلق : إثباااعتماد الحساب  -ج

 من حـ/ المبيعات 900
 معلقحساب  إلى حـ/ 900 

 إثبات قيد التصحيح 
ولكن هذا سوف يخل في توازن صفحات دفتر اليومية. لذا لا يمكن أعتماه ضمن هذه   

 الحالة أيضاً.
 ثانياً: بين أيهم أصح محاسبياً في التصحيح.

يقة المختصرة ومقارنتها بالطريقة من خلال أخذ المعالجات المحاسبية الخاصة بالطر  
 قة المطولة اصح محاسبياً في تصحيح مثل هذه الأخطاء.يالمطولة نجد أن الطر

 
 الحساب المعلق

 الأخطاء اللجوء إلى فتح حساب قيقوم بعض المحاسبين ولضيق الفترة المتاحة لتدقي  
 انيةإمك المالية لعدم وسيط يحمل بالفرق الظاهر في ميزان المراجعة في نهاية السنة مرحلي

 ً  ى هذا، ويطلق علنظراً للجهد والوقت الذي تتطلبه تلك الأخطاء تحديد سبب الفرق حاليا
اية الحساب أسم الحساب المعلق ويعرف هذا الحساب على أنه حساب وسطي يفتح عادة في نه

زان ة ميرصدالناتجة في مجاميع أالسنة المالية لعدم تمكن المحاسب من معرفة أسباب الفروق 
 ة.المراجعة فيتم تحميل الفرق عليه لحين اكتشافه في هذه السنة أو في السنة القادم

 ويكون هذا الحساب بدون هوية محاسبية محددة ، بل تكون هويته هي الجهة الأقل ، 
صبح نة أمطابقتها مع الجهة الأكبر فأن كانت الأرصدة المدينة أكبر من الدائ والتي يتطلب
ساب الح معلق ذا رصيد دائن والعكس صحيح ، وبذلك يتم تسوية الفرق باستخدام هذاالحساب ال

سب لمحااويعد هذا الحساب دليل على عدم مهارة  ليحقق التطابق في ميزان المراجعة مؤقتاً.
 وعدم كفاءته.

ويستمر خلال هذه الفترة البحث عن موقع الخطأ والحساب والمعني به لإثبات القيود   
 حياناً أجب أن يحصل لكن قفله بذلك الحساب المعني وهو ما يلإلغاء الحساب المعلق ، واللازمة 
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الحساب المعني بالخطأ لم يعرف بعد مما يضطر المحاسب إلى تكون السنة المالية قد انتهت و
الحساب المعلق الدائن ضمن مجموعة أرصدة دائنة أخرى في الطرف الأيسر من إظهار 

ن رصيد الحساب المعلق مدين فيظهر في الطرف الأيمن من الميزانية الميزانية أما إذا كا
 العمومية تحت بند أرصدة مدينة أخرى.

المحاسب من تحديد الفرق في السنة اللاحقة وكان السبب أحد الحسابات وعند تمكن  
احب في حساب رأس المال أو جاري ص إيرادات( يتم قفل هذا الحساب الاسمية )مصروفات أو

ن اء إع إن كان المشروع فردي ، وفي حساب توزيع الأربا  والخسائر أو جاري الشركالمشرو
ل موات الأاكانت شركة تضامنية ، وفي الأربا  المحتجزة أو الاحتياطي الرأسمالي في شرك

 )الشركات المساهمة(. وكذلك في حالة عدم التمكن من معرفة سبب الفرق.
خطأ في السنة اللاحقة وكان يخص أحد الحسابات أما إذا تمكن المحاسب من معرفة ال   

 معلق.حساب الالفيقفل بذلك الحساب مباشرة وبنفس الوقت يتم إلغاء  الشخصيةالحقيقية أو 
وفي حالة اكتشاف الفرق في نفس السنة التي فتح فيها الحساب المعلق فعند ذلك يقفل فيه   

 .أو شخصية ةاسمية )وهمية( أو حقيقي مباشرة سواء كانت الحسابات
ً أن    حساب المعلق يظهر بالفرق الناتج في ميزان المراجعة دون إثبات قيد العلما

 محاسبي بذلك ولكن يتم قفله وفق قيد محاسبي.
أما الأخطاء المحاسبية التي تكتشف في سنوات لاحقة والتي لم يعد لها حساب معلق   

أس قفلها برية بالواقعة في الحسابات الاسم كونها من الأخطاء المتكافئة فعند ذلك تعالج الأخطاء
 مساهمة ، أو جاريالمحتجزة إن كانت شركة   المال إن كان المشروع فردي أو ألإربا

الخاص  ابهاالشركاء إن كانت شركة تضامنية. أما الحسابات الحقيقية والشخصية فيتم قفلها بحس
 بها مباشرةً.

 :7مثال 
تبين أن هناك  31/12/2008ت خالد التجارية في عند تدقيق ميزان المراجعة لمحلا  

 (لمراجعةافي ميزان  )أي الرصيد الدائن أكبر من الرصيد المدين دائندينار  8000فرق بمقدار 
ً  لم يتم تحديد سببها لذا تم فتح حساب معلق بقيمتها  عة لغايةمراجبهدف موازنة ميزان ال مدينا

فل ي ولديه حساب جاري صاحب المشروع يتم قعلماً أن المحلات مشروع فرد اكتشاف الخطأ
 .فيه المسحوبات والأربا  السنوية

 : إثبات قيد قفل الحساب المعلق وفق الفروض الآتية:المطلوب
دينار لم يثبت في  8000للمدين حميد بمقدار هناك حسابأن  اكتشاففي نفس السنة تم  -1

 سجلات اليومية.
ي سجلات دينار لم يثبت ف 8000ساب للرواتب بمقدارفي نفس السنة تم اكتشاف أن هناك ح -2

 اليومية.
لم يثبت  2008دينار لعام  8000كتشاف أن هناك حساب للمدين حميد بمقداراتم  2009في  -3

 في سجلات اليومية.
ت في لم يثب 2008دينار لعام  8000تم اكتشاف أن هناك حساب للرواتب بمقدار 2009في  -4

 سجلات اليومية.
 الحل:
 فتح حساب جاري دون إثبات قيد بذلك ويكون الحساب كما يلي: 31/12/2008تم في ي

 حـ/ حساب معلق
8000 31/12/2008   
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 في السنة الحالية -1
 المدينون )حميد(من حـ/  8000

 معلقحساب إلى حـ/ 8000 

 إلغاء الحساب المعلق 
 
 في السنة الحالية -2

 بمن حـ/ الروات 8000
 إلى حـ/ حساب معلق 8000 

 إلغاء الحساب المعلق 
 
 (2009في السنة اللاحقة ) -3

 من حـ/ المدينون )حميد( 8000
 إلى حـ/حساب معلق 8000 

 إلغاء الحساب المعلق 
 
 (2009في السنة اللاحقة ) -4

 من حـ/ جاري صاحب المشروع 8000

 إلى حـ/ حساب معلق 8000 

 قإلغاء الحساب المعل 
وع ن لم يذكر أن لصاحب المشروع حساب جاري صاحب المشرإفي الحالة الرابعة  ملاحظة:

 امي وكعند ذلك يتم إقفال المعلق في حساب رأس المال عند اكتشاف الخطأ في الحساب الاسم
 يلي:

 (2009في السنة اللاحقة )
 من حـ/ رأس المال 8000

 إلى حـ/ حساب معلق 8000 

 علقإلغاء الحساب الم 
 
 

 أسئلة الفصل الثامن

 
 عرف ما يلي: /1س

 خطقاءالأأخطاء السقهو ، ، أخطاء التعويض،  الغش،  الخطأ المحاسبي،  الخطأ،  الحساب المعلق
 .، القيد الأبتر المتكافئة

 

 قارن بين : /2س
 .الخطأ والغش -1
 .ييد المحاسبقأخطاء تؤثر على كلا طرفي القيد المحاسبي وأخطاء تؤثر على أحد طرفي ال -2
 

 أجب عن ما يأتي: /3س
 .أسباب الأخطاء المحاسبية -1
 أنواع الغش. -2
 .أنواع الأخطاء المحاسبية -3
 ساليب اكتشاف الأخطاء المحاسبية والحد منها.أ -4
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 مراحل كشف الخطأ. -5
 يوب الطريقة المباشرة في تصحيح الأخطاء.ع -6
 

 مثل لما يأتي: /4س

 لخطأالمثال على ا نوع الخطأ

 حذف قيد بالكامل  خطأ السهو الكلي -

  خطأ التعويض -

  أخطاء في مرحلة تحرير المستند المحاسبي -

  أخطاء التوجيه المحاسبي وأخطاء -

  أخطاء في مرحلة التبويب -

  أخطاء في مرحلة الترصيد -

  أخطاء في مرحلة إعداد ميزان المراجعة -

  ماليةأخطاء عند إعداد القوائم ال -

  خطأ التكرار -

 
 أجب بـ صح أو خطأ على كل مما يأتي مع تصحيح الخطأ إن وجد: /5س
 .يعد توازن ميزان المراجعة دليلاً قاطعاً على صحة خطوات الدورة المحاسبية -1
بقنفس  من الأخطاء الفنية المحاسبية زيادة موجود معقين يقابلقه نقصقان فقي مصقروف إيقرادي -2

 .القيمة
 .المتكافئة أسهل في الاكتشاف من الأخطاء الجزئية الأخطاء تعد -3
بقل القسقمة علقى قإذا وجد الفرق في ميزان المراجعقة ، فعنقد ذلقك يقتم اختبقار هقذا الفقرق فقإذا  -4

 .يزانمالاثنين دون باقي فهذا دليل على أنه تم نقل احد الأرصدة إلى الجانب الخاطئ من 
 .ياً في تصحيح أخطاء الجمع في احد طرفي القيدتعد الطريقة المباشرة اصح محاسب-5
 
 

 :31/12/2008فيما يلي ميزان مراجعة لمحلات خال التجارية في  /6س
 

 أسم الحساب أرصدة دائنة أرصدة مدينة
 الصندوق --- 30000
 البضاعة --- 40000
 المباني --- 200000

 الدائنون 60000 ----

 رأس المال 210000 ---
 المجموع 290000 27000

ائنة الد اكتشاف الخطأ المسبب الاختلاف مجموع أرصدة ميزان المرجعة المدينة عن المطلوب:
 وتصحيحه.

 

 أختر الإجابة أو الإجابات الصحيحة: /7س
 :تشمل الأخطاء المحاسبية بصورة عامة -1
 الغش -ب  الخطأ -أ
 كل ما ذكر خطأ -د  الخطأ والغش -ج

 

ى أنقه تقم نققل زان المراجعقة القسقمة علقى تسقعة دون بقاقي فهقذا دليقل علقإذا قبل الفرق في ميق -2
 :دينار من سجل الأستاذ إلى ميزان المراجعة بالجانب 65000حساب المدينون البالغ 
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 6500المدين بمقدار -ب  56000المدين بمقدار -أ

 6500الدائن بمقدار -د  56000الدائن بمقدار -ج
 

ى المنشقأة دينقار نققداً لأحقد القدائنين علق 1000ه الخقاص مبلقغ سدد صاحب المشقروع مقن مالق -3
 :على حساب الصندوق لذا تم تصحيح القيد بقيد واحد وضع فيه الصندوقوقد ثبت خطاءً 

 2000بالجانب الدائن بمبلغ  -ب  2000بالجانب المدين بمبلغ  -أ

 1000بالجانب الدائن بمبلغ  -د  1000بالجانب المدين بمبلغ  -ج
 

فتقر ددينار نقداً لأحد المجهزين ثبت بصورة صقحيحة فقي  1000إحدى المنشآت مبلغ  تسدد -4
 ـ:اليومية إلا أنه لم يرحل كامل القيد إلى سجل الأستاذ لذا تم تصحيح هذا الخطأ ب

 العملية وإثباتها مرة أخرى إلغاء -ب  إثبات العملية مرة أخرى -أ
يتم الشطب في دفتر اليومية ومن ثقم  -ج

 إثبات المبلغ والحساب الصحيح
يقتم الشققطب فقي سققجل الأسقتاذ ومققن ثققم  -د 

 إثبات المبلغ والحساب الصحيح
 

 :( السابقة من الأخطاء4الفقرة ) يعد الخطأ في-5
 في مرحلة التوجيه المحاسبي -ب  تحرير المستندفي مرحلة  -أ
 أخطاء في مرحلة الترصيد -د  أخطاء في مرحلة التبويب -ج
 

لأبتححر وفححق اباسححتخدام القيححد ( :يححأتيصحححح القيححود التاليححة بالاعتمححاد علححى شححرم القيححد وفححق مححا  /8س
 الطريقة المختصرة عند الحاجة(

 )ب(: الطريقة المختصرة )أ(: الطريقة المطولة
 من حـ/ المصرف 500

 إلى حـ/ الصندوق 500  
 إلى المصرف كان في الصندوق 500إرسال صك بـ 

 نون )سالم(من حـ/ الدائ 60000
 إلى حـ/ الصندوق 60000  

 دينار إلى الدائن سامر نقداً  6000سداد مبلغ 

 من حـ/ الأثاث 8000
 إلى حـ/ المصرف 800  

 دينار بصك  8000شراء أثاث بمبلغ 

 من حـ/ الصندوق 6900
 إلى حـ/ المبيعات 69000  

 دينار نقداً. 6900شراء بضاعة بمبلغ 

 من حـ/ المشتريات 5400
 إلى حـ/ الصندوق 5400 

 دينار بالآجل 5400شراء بضاعة بمبلغ 

 من حـ/ المدينون )أحمد( 4600
 إلى حـ/ البضاعة 4600 

 دينار بالآجل إلى أحمد. 4600بيع بضاعة بمبلغ 

 من حـ/ الأثاث 6300
 إلى حـ/ المصرف 6300 

 دينار نقداً  63000شراء أثاث بمبلغ 

 من حـ/ الصندوق 5700
 الدائنون )كامل( /إلى حـ 5700

 دينار إلى الدائن كمال نقداً  7500سداد مبلغ 

 من حـ/ البضاعة 5000
 إلى حـ/ الصندوق 5000 

 دينار نقداً  5000شراء بضاعة بمبلغ 

 من حـ/ ألآت 5800
 إلى حـ/ المصرف 5800 

 بصك 5800شراء أثاث بمبلغ  دينار

 من حـ/ أ.ق 4300
 إلى حـ/ المبيعات 4300 

 دينار بالآجل إلى جاسم. 3400بمبلغ  بيع بضاعة

 من حـ/المدينون )حامد( 7000
 إلى حـ/ الصندوق 7000

 دينار نقداً  70000استلم من المدين حمد مبلغ 

 من حـ/ الأثاث 4400
 الصندوقإلى حـ/  2200  

 دينار نقداً  6600بمبلغ  بضاعة شراء

 من حـ/ الصندوق 5700
 إلى حـ/ الدائنون )كامل( 5700  
 دينار إلى الدائن كمال نقداً  75000داد مبلغ س

 من حـ/ المشتريات 7000
 إلى حـ/ الصندوق 7000  

 دينار بصك 7000شراء بضاعة بمبلغ 

 من حـ/ الدائنون حماد 9000
 إلى حـ/ المصرف 900  

 دينار نقداً  9000سداد دين إلى حامد بمقدار 

 من حـ/ صكوك برسم التحصيل 2000
 الصندوق /إلى حـ 200     

 إلى المصرف كان في الصندوق 200إرسال صك بـ 

 من حـ/ السيارات 2000
 إلى حـ/ الصندوق 2000  

 دينار بكمبيالة 2000 لصاحب المشروع  شراء سيارة
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رق تبين أن هناك فق 31/12/2009التجارية في  سميرعند تدقيق ميزان المراجعة لمحلات  /9س

وازنقة تحديقد سقببها لقذا تقم فقتح حسقاب معلقق بقيمتهقا بهقدف ملم يقتم  مديندينار  77000بمقدار 
ميققزان المراجعققة لغايققة اكتشققاف الخطققأ علمققاً أن المحققلات مشققروع فققردي ولديققه حسققاب جققاري 

 صاحب المشروع يتم قفل فيه المسحوبات والأربا  السنوية.
 : إثبات قيد قفل الحساب المعلق وفق الفروض الآتية:المطلوب

دينار لم يثبت في  77000بمقدار ن شاكرللدائتم اكتشاف أن هناك حساب في نفس السنة  -1
 سجلات اليومية.

بت في دينار لم يث 77000بمقدار إيراد عقارفي نفس السنة تم اكتشاف أن هناك حساب  -2
 سجلات اليومية.

 دينار لم يثبت في 90000ة تم اكتشاف أن هناك حساب إيراد عقار بمقدارفي نفس السن -3
 ت اليومية.سجلا

عام  بت فيلم تث دينار 77000بمقدارللدائن شاكر تم اكتشاف أن هناك حساب  2010في  -4
 سجلات اليومية.الفي  2009

ام لم تثبت في عدينار  77000بمقدارإيراد عقار تم اكتشاف أن هناك حساب  2010في  -5
 سجلات اليومية.الفي  2009
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 الفصل التاسع
 التسويات الجردية وميزان المراجعة المعدل

 
يتم إعداد ميزان المراجعة المعدل في نهاية السنة المالية كأول خطوة في عمل الحسابات  

ات قيود ، إثب دلالمع ميزان المراجعة دالختامية وإعداد القوائم المالية الختامية ولكن يتم قبل إعدا
ة المعيدل س المحاسبي المعتمد لذا سييتم تنياول إعيداد مييزان المراجعيالتسوية اللازمة وفق الأسا

 الآتية: الخطوات وفق
 راجعة:إعداد ميزان الم -أولا 
فييي نهاييية السيينة المالييية يييتم إعييداد ميييزان المراجعيية سييواا بالأروييدة  و بالمجييامي   و   

 بكليهما ومن ثم يتم جرد هذه الحسابات لإثبات قيود التسوية إن وجدت.
ا   لأساس المعتمد في إثبات قيد التسوية: ا -ثانيا

 لقيد العمليات المحاسبية في  ي وحدة يتم إتباع  حد الأسس الآتية:  
 الأساس النقدي. -1
  ساس الاستحقاق. -2
  ساس الاستحقاق المعدل. -3
 إن إتباع  ي من الأسس  علاه يعتمد على:  
 لموروفات فيه.ات واطبيعة نشاط المشروع ، وطبيعة الإيراد -
  همية البيانات المحاسبية بالنسبة للمشروع وللأطراف الأخرى المعنية بها. مدى -
 .للمشروع الشكل القانوني -
 لمحاسبية المقبولة.امدى الالتزام بتطبيق المبادئ  -
 وفيما يلي شرح مفول لهذه الأسس:  
 الأساس النقدي: -1
مشروع إلا الإيرادات التي تم استلامها بغي  وبموجب هذا الأساس لا يثبت في دفاتر ال  

عهيا فقيط  نها تخي  السينة الحاليية  و السيابقة  و اللاحقية ، والمويروفات التيي ييتم دفمن النظر 
 سيتلامه ولااسواا تخ  السنة الحالية  و السابقة  و اللاحقة. بمعنى لا يعتيرف بيالإيراد إلا بعيد 

زاليت  اس النقدي من  قدم الأسس في المحاسبة ولايعترف بالموروف إلا بعد سداده. ويعد الأس
 تطبق في الوحدات الحكومية وبع  المهن الحرة.

 ومن مبررات هذا الأساس:  
 الإيراد واستلامه ، وما بين تحقق الموروف وبين دفعه. قين تحقبقور الفترة عادة ما  - 

 شروع.حدودية  و قلة الأهمية للبيانات المحاسبية من وجهة مالك المم -ب
 هولة الفهم والبساطة بالتطبيق مقارنة بأساس الاستحقاق.س -ج
 وفير مستوى عال من الرقابة على حركة التدفقات النقدية الداخلة والخارجة.ت -د
  ما عيوب هذا الأساس:  
يانييات اللازميية لحسيياب النتيجيية والمركييز المييالي بوييورة عادليية تعبيير عيين و يي  لا يييوفر الب - 

 .المشروع الحقيقي
 ن الفترات المالية.في عمل المقارنات بي ةلا يوفر الإمكاني -ب
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 أساس الستحقاق: -2
وفقاً لهذا الأسياس ، لا يعيد إييراد  ولا يعيد مويروف للفتيرة الماليية إلا فقيط ميا يخويها    

روفات وبغ  النظر عن عملية الاستلام  و اليدف  النقيدي الفعليي ، علييه فيأن الإييرادات والموي
لية  و لاحقة لا تعد من  من إيرادات وموروفات الفترات الما ةخ  فترات  خرى سابقالتي ت

 المعنية، ويتميز هذا الأساس بما يلي:
 كثر عدالة لإظهار نتيجة عمل المشيروع ومركيزه الميالي حييض يت يمن حسياب  يوفر بيانات - 

ظيير خييلال  خييذه بنالمتيياجرة والأربيياح والخسييائر والميزانييية العمومييية بيانييات حقيقييية ميين 
 الاعتبار:

 استخدامها وتقادمه. تناق  الموجودات الثابتة بحكم -
إيييرادات  و  الييية تييعثر علييى  كثيير ميين فتييرة مالييية واحييدة سييواا ت ييمنتوجييود عمليييات م -

 خسائر. موروفات  و  رباح  و
وفات ئميية لتطبيييق المبييادئ المحاسييبية المقبوليية وخووويياً مبييد  مقابليية المويير نييه  كثيير ملا -ب

 بالإيرادات.
كثر شمولية وليس على حركة النقدية فقط ، وهذا يتيح إجيراا المقارنيات سيليمة  يوفر رقابة  -ج

 بين الفترات المالية ، استناداً إلى استقلال كل فترة عن غيرها.
 : يييتم تطبيييق  سيياس الاسييتحقاق فييي جمييي  الوحييدات الاقتوييادية عييدا مييا تييم ذكييره وفييقملاحظةةة

ن و سيياس الاسييتحقاق المعييدل مفييي المهيين الحييرةد ،  مييا مييا عييدا ذلييك سييواا كييا الأسيياس النقييدي
هج المشروع خدمي  و تجاري  و وناعي فيتم تطبيق  ساس الاستحقاق ، وبميا  ن مفيردات المين

 المتب  هنا هو المشروع التجاري لذا فهو يطبق  ساس الاستحقاق.
 :أساس الستحقاق المعدل -3
 فيي المهين الحيرة ممكاتيب المحيامين  و العييادات الطبيية  و ويطبق هذا الأسياس خاويةً   

 مكاتييب المحاسييبين ..اليييد إذ يييتم اعتميياد  سيياس الاسييتحقاق فيمييا يخيي  الموييروفات والأسيياس
 النقدي فيما يخ  الإيرادات.

 
ا: جرد الحسابات وقيود التسوية  ثالثا

ة المالية بميا يخويها مين يطلق على التسوية محاسبياً بأنها عبارة عن عملية تحميل السن  
رارية موروفات وإيرادات تطبيقاً لمبادئ تحقيق الإييراد والمقابلية والاسيتحقاق وفر يي الاسيتم
ة والتيي والدورية وتتم هذه التعيديلات فيي نهايية السينة الماليية. وحسيب طبيعية المنشيات التجاريي

أسياس بيتطلب العمل إنه تكون هادفة للربح وحسب المبادئ والفرو  المحاسبية المعتمدة فيها ف
لوجيود ايعنيي عمليية التأكيد مين  هنيا عداد قييود التسيوية ، والجيردلإوجرد الحسابات الاستحقاق 

القيديية  الفعلي للموجود والتحقق من  رودة الالتزامات والموروفات والإيرادات ،  ميا التسيوية
م مسيتمر لا يمكيين حسييفتعنيي إعييداد قييود التسييوية ، وهييي قييود يومييية لمعالجية حييدض اقتوييادي 

عد لييمكن بن المستندات الخاوة بهذا الحدض لم تول  مو وعه إلا في نهاية الفترة المالية ،  و 
 إعداد القيد اللازم بذلك.

يتم عمل الجرد الشامل للحسابات الظاهرة في ميزان المرجعة ليتم بعد ذلك إثبات قيود و  
 التسوية والتي تت من:

إثبييات قيييود التسييوية للموييروفات هييذا الجييرد  سعلييى  سييا يييتم :تجةةرد وتسةةوية المصةةروفا -1
تهييا اوجييرد الموييروفات يعنييي حويير معالج، المسييتحقة وللموييروفات المدفوعيية مقييدماً 

ن  روييدة بمعنييى التمييييز بيييلاقتهييا بييالفترة المالييية الحالييية ومسييتنداتها و روييدتها لتحديييد ع
 ميا   ، لحالية فلا يثبت قيد تسوية لهياتساوي نويب الفترة ا فإذا كانتحسابات الموروفات 

ابات نقوت عن ما يخ  السنة الماليية فعنيد ذليك يثبيت قييد التسيوية وفيق الحسيو  ذا زادة  
 الآتية:
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ا  -أ  رويدة حسيابات المويروفات حسياب عنيدما تكيون ويظهر هذا ال :مصروفات مدفوعة مقدما
هيي ف  كبر مما يخ  السنةد مالموروف المدفوع خلال السنة كبر من نويب الفترة الحالية

تت يييمن مبيييالد تخييي  دورات محاسيييبية  و فتيييرات ماليييية لاحقييية فيثبيييت قييييد تسيييوية لهيييا 
 ً ، وهييي تمثييل لتسيياوي نويييب السيينة الحالييية  ةحسييابي  كتسييويةكموييروفات مدفوعيية مقييدما

ً   مثلتهيياموميين  موجييودات للمشييروع . ويكييون هييذا الحسيياب فييي دالرواتييب المدفوعيية مقييدما
ميية ين ميين قيييد التسييوية ويكييون الموييروف فييي الجانييب الييدائن ويثبييت القيييد بقيالجانييب المييد

 ويكون القيد كما يلي:الزيادة التي يجب تخفي ها.
 من حـ/ موروفات مدفوعة مقدماً ممثل رواتب مدفوعة مقدمادً ××

 إلى حـ/ الموروف مالرواتب ،  جور الماا ...اليد ××   
 إثبات قيد التسوية لـ ... 
 

 قيل   رويدة حسيابات المويروفات : ويظهر هذا الحساب عنيدما تكيون مصروفات مستحقة -ب
ييد فيثبيت ق مالموروف المدفوع خلال السنة  قل مما يخي  السينةدمن نويب الفترة الحالية

تسييوية لهييا كموييروفات مسييتحقة كمييتمم حسييابي لتسيياوي نويييب السيينة الحالييية وهييي تمثييل 
ويكييون هييذا الحسيياب فييي ، الرواتييب المسييتحقة..د  موميين  مثلتهييامطلوبييات علييى المشييروع 

ميية الجانييب الييدائن ميين قيييد التسييوية ويكييون الموييروف فييي الجانييب المييدين ويثبييت القيييد بقي
 ويكون القيد كما يلي: النقوان التي يجب زيادته.

 د...الي ،  ريبة الدخل الموروف مالرواتب ،  جور الماامن حـ/  ××
 ة ممثل رواتب مستحقةدموروفات مستحق إلى حـ/××   
 إثبات قيد التسوية لـ ... 
 

ة إثبات قييود التسيوية لرييرادات المسيتحقهذا الجرد  ستم على  ساي :جرد وتسوية الإيرادات -2
 ً رويدتها تها ومستنداتها و اوجرد الإيرادات يعني حور معالج ،ولريرادات المدفوعة مقدما

 فييإذاادات بمعنييى التميييز بيين  روييدة حسيابات الإيير لتحدييد علاقتهيا بييالفترة الماليية الحاليية
ن ميا  ميا  ذا زادة نقويت عي تساوي نويب الفتيرة الحاليية فيلا يثبيت قييد تسيوية لهيا ، كانت

 يخ  السنة المالية فعند ذلك يثبت قيد التسوية وفق الحسابات الآتية:
ا  تالإيرادا -أ يرادات  كبير حسابات الإويظهر هذا الحساب عندما تكون  رودة : المستلمة مقدما

تت من  ، فهي مالإيراد المستلم خلال السنة  كثر مما يخ  السنةد من نويب الفترة الحالية
سيتلمة مبالد تخ  دورات محاسبية  و فترات مالية لاحقة فيثبت قيد تسوية لهيا كيإيرادات م

 ً  مومنوعلتساوي نوييب السينة الحاليية وتمثيل مطلوبيات عليى المشير ةحسابي  كتسويةمقدما
ً  مثلتها  د التسيوية ويكون هذا الحسياب فيي الجانيب اليدائن مين قيي ...دإيراد عقار مستلم مقدما

وكما   هاويكون حساب الإيراد في الجانب المدين ويثبت القيد بقيمة الزيادة التي يجب تخفي
 يلي:

 دمن حـ/ الإيراد مإيراد عقار ، فوائد دائنة ، إيراد  .مالية..الي ××
ً  إلى××     دحـ/ إيرادات مستلمة مقدماً ممثل إيراد عقار مستلم مقدما
 إثبات قيد التسوية لـ ... 
 

ل مين ويظهر هذا الحساب عندما تكون  رويدة حسيابات الإييرادات  قي: الإيرادات المستحقة -ب
تسيوية  فيثبيت قييد مالإيراد المستلم خلال السنة  قيل مميا يخي  السينةد نويب الفترة الحالية

وهييي تمثييل موجييود  يرادات مسييتحقة كمييتمم حسييابي لتسيياوي نويييب السيينة الحاليييةلهييا كييإ
مين  ، ويكون هذا الحسياب فيي الجانيب الميدين..دإيراد عقار مستحقمومن  مثلتها للمشروع 

لتيي يجيب قيد التسوية ويكون حساب الإيراد في الجانب الدائن ويثبت القييد بقيمية النقويان ا
 وكما يلي: زيادته
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 الإيرادات المستحقة ممثل إيراد عقار مستحقد من حـ/ ××
 ..اليدإلى حـ/ الإيراد مإيراد عقار ، فوائد دائنة ، إيراد  .مالية××   
 إثبات قيد التسوية لـ ... 

 ن روييد حسياب  ت محلات معمر التجارية وجيداوعند جرد حساب 12/2012 /31في  :1مثال
 دينيار ، وروييد  جيور الكهربياا 1000ري هيو دينيار بينميا الراتيب الشيه 10000الرواتب هو 

 دينيار ، وروييد حسياب إييراد عقيار 250دينار بينما كان مقيدار الاشيتراك الشيهري هيو 4000
ر دينا 40000دينار وتبين  نه يخ  ثلاض سنوات ، ورويد حساب إيراد  وراق مالية  30000

 دينار. 50000بينما الذي يخ  السنة هو 
 .31/12/2012لتسوية اللازمة في محلات معمر في إثبات قيود االمطلوب: 

دينيار ليذا هنياك رواتيب  12000  12×  1000لرواتيب التيي تخي  السينة الحاليية   ا -الحل:
 دينار. 1000دينار وذلك لأن رويد حساب الرواتب كان بمقدار  2000مستحقة بمقدار 

 من حـ/الرواتب 2000
 إلى حـ/ رواتب مستحقة  2000 

 التسوية لحساب الرواتب المستحقة إثبات قيد 
دينييار لييذا هنيياك  جييور كهربيياا  3000   12×  250جييور الكهربيياا التييي تخيي  السيينة     -

 4000دينار وذلك لأن رويد حساب  جيور الكهربياا كيان بمقيدار  1000مدفوعة مقدماً بمقدار 
 دينار.
1000  ً  من حـ/  جور كهرباا مدفوعة مقدما

 كهربااإلى حـ/  جور   1000 

ً إثبات قيد التسوية لأ   جور كهرباا مدفوعة مقدما
دينييار لييذا هنيياك  إيييراد عقييار  10000   3÷  3000يييراد العقييار الييذي يخيي  السيينة هييو   إ -

 30000دينيار وذليك لأن روييد حسياب إييراد عقيار كيان بمقييدار  20000مسيتلم مقيدماً بمقيدار 
 دينار.

 من حـ/ إيراد عقار 20000
ً  إلى  20000   حـ/ إيراد عقار مستلم مقدما

ً إثبات قيد التسوية لإ   يراد عقار مستلم مقدما
دينيار ليذا هنياك إييراد  وراق ماليية مسيتحقة  50000يراد  وراق مالية اليذي يخي  السينة   إ -

 .دينار 40000دينار وذلك لأن رويد حساب إيراد  وراق مالية كان بمقدار  10000بمقدار 
  .مالية مستحق من حـ/ إيراد 10000

 إلى حـ/ إيراد  .مالية  10000 

 مستحق يراد  .ماليةإثبات قيد التسوية لإ 
 
ذ يييتم جييرد كافيية الموجييودات فييي المشييروع والتأكييد ميين وييحة إ :جةةرد وتسةةوية الموجةةودات -3

ات  رودتها وعائديتها للمشروع ومطابقة الأرودة م  الموجود الفعليي لهيا وتت يمن عمليي
 :الجرد ما يلي

و النفييياد عليييى إثبيييات قييييود الانيييدثار  و الإهيييلاك  ييييتم  :جةةةرد وتسةةةوية الموجةةةودات الثابتةةةة - 
قتويادية مين قبيل الوحيدة الاموقييود الإطفياا للنفقيات المعجليةد الموجودات الثابتة المملوكية 

فييق ويثبييت و وفقيياً لنسييب الانييدثار ووفقيياً لأسييلوب الإثبييات مقسييط ثابييت  و متنيياق  ..اليييد
 لمطولة وكما يلي:الطريقة ا

 من حـ/  لاندثار ماندثار مباني ..اليد ××
 إلى حـ/ مخو  الاندثار ممخو  اندثار مباني ..اليد××   
 إثبات قيد التسوية لـ ... 
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عييدادها وكلفيية الشييراا والتأكييد ميين ملكييية  وتت ييمن عمليييات الجييرد معرفيية  نواعهييا و  
الخسائر واً  ن الاندثار يقفل في حساب الأرباح علم المشروع وموق  تواجدها ومسعولية حيازتها

 . ما المخو  فيظهر بجانب الموجودات تحت الموجود الثابت بقيمة سالبة
ادة فيإذا كيان  و الزيي يتم إثبات قيد التسوية فيي حالية وجيود الينق  :جرد وتسوية الصندوق -ب

ن وحسيياب ميكييون فييي الجانييب المييدي يييتم توسيييط حسيياب اليينق  فييي الوييندوقهنيياك نقيي  
فيي  وإذا كيان هنياك زييادة يوسيط حسياب الزييادة الوندوق في الجانب الدائن بقيمة النق د

 دة الزيييادةميكيون فيي الجانيب اليدائن وحسيياب الويندوق فيي الجانيب الميدين بقيمي الويندوق
ن لغايية معرفية سيبب الينق   و الزييادة و ن ليم يييتم تحدييد سيبب الينق  يتحميل الينق   مييي

معنيى  يادة فإن لم يحدد سيببها فتقفيل كيإيراد فيي حسياب الأربياح والخسيائرالوندوق  ما الز
 هذا لا تظهر حسابات التسوية للوندوق  من الميزانية في نهاية السنة.

 في حالة نق  في الوندوق: -
 من حـ/ نق  في الوندوق ××

 إلى حـ/ الوندوق××   
 إثبات قيد النق  في الوندوق 
 
 :الآتيةب فيتم التوول إلى  حدى النتائج وعند التقوي عن السب -
 
 عرفة سبب النق  عند ذلك يثبت القيد الأتي: ما م -1

 من حـ/ سبب النق  معلى سبيل المثال سداد موروفات ، دائنون..اليد  ××
 إلى حـ/ نق  في الوندوق××   

 إثبات قيد التسوية للنق  في الوندوق عن سداد ... 
 
ل  مين الوندوق بالنق  وتتم المطالبة مباشرة منيه نق  عند ذلك يحم و عدم معرفة سبب ال-2

، وإذا كييان  مييين الوييندوق ثقيية وبعيييد عيين الشييبهات عنييد ذلييك يقفييل فييي حسيياب الأربيياح 
 والخسائر ويثبت القيد الأتي:

 من حـ/ الوندوق  و الأرباح والخسائر  ××
 إلى حـ/ نق  في الوندوق××   
   في الوندوقإثبات قيد التسوية للنق 

 31/12/2201بمحلات معمر التجارية وذليك فيي عند جرد النقد الموجود في الوندوق  :2مثال
 60000دينار بينما كيان الروييد فيي السيجلات المحاسيبية بمقيدار  50000وجد  نه بمقدار 

 دينار.
لات وجيد  ثبات قيود التسوية اللازمة  ذا علمت  نه بعد إثبيات قيمية الينق  فيي السيجالمطلوب: 

 دينار مسدد للدائن  حمد لم يثبت في السجلات المحاسبية. 10000مستند ورف بمقدار 
 الحل:

 دينار نق  في الوندوق. 10000   60000 – 50000مقدار الفرق   
 من حـ/ نق  في الوندوق 10000

 إلى حـ/ الوندوق  10000 

 إثبات قيد النق  في الوندوق 
 تي:النق  عند ذلك يثبت القيد الأ بعد التدقيق تم معرفة سبب-

 من حـ/ الدائنون م حمدد 10000
 إلى حـ/ نق  في الوندوق  10000 

 إثبات قيد التسوية للنق  في الوندوق عن سداد نقدي للدائن  حمد 
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ً والذي تم تناوله سابق حسب كشف المورف ويتم :جرد وتسوية النقدية في المصرف -ج  .ا
ذ تقييوم بعيي  الوحييدات بعمييل مخووييات يطلييق عليهييا إ :مةةدينونجةةرد وتسةةوية حسةةاب ال -د

وتعيد  ميا  الديون المشكوك في تحويلها ،مخو  الديون المشكوك في تحويلها لمواجهة 
اشيرة مباشرة بإعيدام اليدين مبالوفق الطريقة غير المباشرة إذا تم عمل مخو   و بطريقة 

 ويتمنهم ،  مل من استلام المستحقات م الذين لا نبالنسبة للمديني في حساب الديون المعدومة
 تحديد مخو  الديون من خلال نسبة معينة تتمثل:

عين  نسبة من  جميالي المدينون.منسيبة ثابتية  و متغييرة حسيب  نيواع اليديون مين حييض التيأخر -
 تاريي السدادد.

 نسبة من  جمالي المبيعات الآجلة. -
 فعند تكوين مخو  يثبت القيد الأتي:  

 الديون المشكوك في تحويلها /من حـ ××
 إلى حـ/ مخو  الديون المشكوك في تحويلها××   
 تكوين مخو  للديون المشكوك في تحويلها 
 
 وفي حالة إعدام دين يثبت القيد الأتي: -

 من حـ/ مخو  الديون المشكوك في تحويلها ××
 إلى حـ/ المدينون ماحمد على سبيل المثالد××   

 ن تحويلهشطب دين لا يمك 
 
مخوي  عند الحاجة إلى تقليل المخو  لأي حساب يتم قفل القيمة المراد تخفي يها ليذلك ال -

 من حساب تخفي  المخو  ، فعلا سبيل المثال تخفيي  المخوي  لليديون المشيكوك فيي 
 تحويلها يتم إثبات القيد الأتي:

 31/12في  -
 من حـ/ مخو  الديون المشكوك في تحويلها ××

 حـ/ تخفي  المخو  إلى××   
 الديون المشكوك في تحويلهاتخفي  مخو   
قي حالة إعدام دين وليم يكين هنياك مخوي  لليديون المشيكوك فيي تحوييلها م و إعيدام ديين ف -

 منشأه السنة الحاليةد يثبت القيد الأتي:
 من حـ/ ديون معدومة ××

 إلى حـ/ المدينون ماحمد على سبيل المثالد××   
 يمكن تحويله شطب دين لا 

المشكوك في تحويلها والمعدومة مالديون المعدومة عند إعيدام الديون  حسابات علماً  ن 
تقفل في حساب وحساب تخفي  المخو  د  و منشأه السنة الحالية ن دون تكوين مخو الدي

تم ييوقيد  الميزانيية العموميية. فيي المطلوبياتخسائر  ما المخو  فيظهر في جانيب الأرباح وال
نة مخو  الخوم المسموح به إذا امتدت فترة شرط الخوم النقدي للب اعة المباعة لس وينتك
 تالية. ةمالي

ويلها قد تعتمد طريقة  عمار الذمم المدينة في تقدير مخو  الديون المشكوك في تح ملاحظة:
عليى  لهابدلاً من النسبة المحددة لكافية اليديون إذ تعتميد عليى تقيدير اليديون المشيكوك فيي تحويي

 تحقاق سيدادمقدار الفترة الزمنيية الفاويلة بيين تياريي اسي الدين عمار الذمم المدينة ويقود بعمر 
ميا د ديونيه كل ي تأخر العمييل فيي تسيدي الدينوتاريي إعداد القوائم المالية. وكلما زاد عمر  الدين

ا مي  ي تحوييلهولهذا السبب يتم رف  نسبة الديون المشكوك ف الدينزادت احتمالية عدم تحويل 
 ازدياد عمر الدين، والمثال التالي يو ح هذه الطريقة.
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 تم في محلات ساعد التجارية حور المدينون حسب  عمار كل دين 31/12/2012في  :3مثال 
خلال السنة بهدف تكوين مخو  الديون المشيكوك فيي تحوييلها علمياً  ن النسيب المو يوعة 

ين  من فترة الخوم وكان هنياك  يمن هيذه % إن كان الد1للمخو  حسب عمر الدين هي 
هنياك  وكيان % إذا كيان اليدين فيي فتيرة السيداد2دينيار ،  5000الفترة ديين العمييل  حميد البيالد 

 ييوم 30% إذا تجياوز الفتيرة لغايية 5دينيار و 3000 من هيذه الفتيرة ديين العمييل كيريم البيالد 
 30ن % إذا كان  كثر م10دينار و 6000وكان هناك  من هذه الفترة دين العميل سامر البالد 

مييل وكان هناك  من هيذه الفتيرة ديين الع يوم 90% إذا كان  كثر من 15يوم و 90يوم ولغاية 
  دينار. 4000ناظم البالد 
 إثبات قيد تكوين مخو  الديون المشكوك في تحويلها وفق: المطلوب:

 %.10بة من  جمالي المدينون بمقدار نس -1
 ذمم المدينة.طريقة  عمار ال  -2

 الحل:
 %.10كوين مخو  الديون المشكوك وفق نسبة من  جمالي المدينون بمقدار ت-1

 نسبة المخو × قيمة المخو     جمالي المدينون 
 دينار. %1800   10×  18000                  

 من حـ/ الديون المشكوك في تحويلها 1800
 مخو  الديون المشكوك في تحويلها إلى حـ/  1800 

 تكوين مخو  للديون المشكوك في تحويلها 
 
 كوين مخو  الديون المشكوك وفق طريقة  عمار الذمم المدينة.ت-2
 

أرصةةةدق تقةةةع  المبلغ أسم العميل
فةةةةةةةي فتةةةةةةةرق 

 الخصم

أرصةةةدق تقةةةع 
فةةةةةةي م لةةةةةةة 

 السداد

 مدق التأخير/يوم

 90أكثر من  31-90 1-30

     5000 5000  حمد

   6000   6000 سامر

 4000     4000 ناظم

    3000  3000 كريم

 %15 %10 %5 %2 %1 نسبة مخو  الديون

 600  300 60 50 قيمة مخو  الديون

 دينار 1010 إجمالي قيمة مخو  الديون المشكوك في تحويلها

 
 قيد تكوين المخو  -

 من حـ/ الديون المشكوك في تحويلها 1010
 إلى حـ/ مخو  الديون المشكوك في تحويلها  1010 

 تكوين مخو  للديون المشكوك في تحويلها 
 
 مخوي  مثيللهيا فيتح مخوويات قيد ييتم  إن وجيدت جةرد وتسةوية السةتثمارات الماليةة -هـ

 ...الي هبوط  سعار  وراق مالية ، 
 ياعة  خير ب ب ياعة  ول الميدة ، وإثبياتقفيل من خيلال ،  جرد وتسوية بضاعة أخر المدق -و

 .المدة
تيجية عيدم ن: إذ يتم عادة فتح مخووات لمقابلية الخسيائر المتوقعية جرد وتسوية الكمبيالت -ز

  .ق مشكوك في تحويلها. القب  مثل مخو تسديد بع   وراق 
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مبييد   ي قيييود تسييوية لازميية بهييدف تحقيييق مبييد  المقابليية و جةةرد وتسةةوية حسةةابات أخةةر : -4
ة عميل مخوي  للكفالي :على سبيل المثيالوالحذر في المحاسبة. الاستحقاق وسياسة الحيطة

ة معينة المحتملة عن الب ائ  المباعة وهناك كفالة عليها من حيض العطل  و التلف خلال مد
لك وكما يتم  ثبات قيد البي  كما هو ومن ثم  ثبات قيد لتكوين مخو  لذ ةفعند بي  الب اع

 :يلي
 من حـ/ مواريف ال مان ××

 مواريف ال مانلى حـ/ مخو  إ××   

 لمواريف ال مانتكوين مخو   
ة ويحتسب ال مان عادة كنسبة مئويية مين الب ياعة المباعية ، وعنيد تحقيق التليف فيي الب ياع 

 لأتي:االمباعة خلال فترة ال مان وتم توليح ال رر  و دف  مبلد  معين عند ذلك يثبت القيد 
 من حـ/ مخو  مواريف ال مان ××

 لى حـ/ الوندوقإ××   
 سداد مواريف ال مان نقداً  

ا: أ  ميزان المراجعة المعدل عدادرابعا
بوييورة مشييابهة لإعييداد ميييزان المراجعيية الاعتيييادي يعييد  إن ميييزان المراجعيية المعييدل  

 طرق التي سبق تناولها والفرق بينهما هو:وبال
جراا إالمالية مالسنة الماليةد وبعد ن ميزان المراجعة المعدل يعد مرة واحدة في نهاية الفترة إ -1

 .التسويات الجردية بينما ميزان المراجعة الاعتيادي قد يعد بوورة شهرية  و فولية
 مراجعة المعدل يكون شامل لكل الحسابات وبوورتها النهائية بما فيها الحساباتإن ميزان ال -2

 ي.المراجعة الاعتياد وبهذا يكون  كثر شمولية من ميزان 31/12الجردية التي تتم في 
 :31/12/2009فيما يلي ميزان المراجعة بالأرودة لشركة تكريت التجارية في  :4مثال 

 أسم الحساب الدائن المدين
300000 
40000 
500000 
100000 
300000 
20000 

 
 
 

15000 
300000 
35000 

 
4000 

 
 

 
 
 
 
 
 

20000 
15000 
650000 

 
 
 

60000 
 

75000 
794000 

 الصندوق
 ونالمدين

 1/1/2009بضاعة 
 أثاث
 مباني

 الرواتب
 31/12/2008مخصص اندثار مباني 
 31/12/2008مخصص اندثار أثاث 

 المبيعات
 مردودات المبيعات

 المشتريات
 أجور الماء وال اتف والك رباء

 إيراد عقار
 حساب معلق

 الدائنون
 رأس المال

 المجموع 1614000 1614000

 الحساب المعلق هو خطأ في إثبات قيد الرواتب.وعند التدقيق وجد  ن سبب ظهور   
 المطلوب:

 هو لثلاضر دينار وإيراد العقا 2500إثبات قيود التسوية إذا علمت  ن الراتب الشهري هو  أولا:
نيه تيم  علماً  الثابتة،% على الموجودات 10وتحتسب الشركة اندثاراً سنوياً قدره  سنوات،

 .1/7/2009شراا نوف الأثاض في 
ا:ثاني  إعداد ميزان المراجعة المعدل بالأرودة. ا
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 الحل:
 قيود التسوية: أولا:

 قفل حساب المعلق -
 من حـ/ الرواتب 4000

 إلى حـ/ حساب معلق 4000 

 إلغاا الحساب المعلق 
 تسوية الرواتب: -

 دينار نويب السنة الحقيقي من الرواتب. 30000   12×  2500
 دينار رواتب مستحقة. 6000د  4000+  20000م – 30000

 قيد التسوية للرواتب-
 من حـ/ الرواتب 6000

 إلى حـ/ رواتب مستحقة 6000 

 إثبات قيد التسوية للرواتب 
 تسوية إيراد العقار -

 دينار نويب السنة الحالية. 20000   3÷  60000
 دينار إيراد عقار مستلم مقدماً. 40000   20000 – 60000

 العقارقيد التسوية لإيراد -
 إيراد عقارمن حـ/  40000

ً إلى حـ/  40000   إيراد عقار مستلم مقدما

 إثبات قيد التسوية لإيراد عقار 
 تسوية الموجودات الثابتة: -

 دينار. 30000   1% × 10×  300000اندثار المباني   
 قيد اندثار المباني: -

 اندثار المبانيمن حـ/  30000
 ر مبانيمخو  اندثاإلى حـ/  30000 

 اندثار المباني 
 دينار نوف الأثاض. 50000  2÷ 100000اندثار الأثاض:

 دينار. 5000   1% × 10×  50000اندثار الأثاض لسنة كاملة   
 دينار. 2500   12\6% × 10×  50000اندثار الأثاض لنوف سنة   

 دينار. 7500   2500   5000اندثار الأثاض الكلي   
 ض:قيد اندثار الأثا -

 اندثار الأثاضمن حـ/  7500

 مخو  اندثار  ثاضإلى حـ/  7500 

 اندثار الأثاض 
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ا   : إعداد ميزان المراجعة المعدل بالأرودة.ثانيا
 :31/12/2009ميزان المراجعة المعدل بالأرصدق لشركة تكريت التجارية في 

 أسم الحساب الدائن المدين
300000 

40000 
500000 
100000 
300000 

30000 
 
 

30000 
7500 

 
15000 

300000 
35000 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

50000 
22500 

 
 

650000 
 
 
 

20000 
6000 

40000 

75000 
794000 

 الوندوق
 المدينون
 1/1/2009ب اعة 

  ثاض
 مباني

 الرواتب
 31/12/2009مخو  اندثار مباني 
 31/12/2009مخو  اندثار  ثاض 

 اندثار مباني
 اندثار  ثاض
 المبيعات

 المبيعاتمردودات 
 المشتريات

  جور الماا والهاتف والكهرباا
 إيراد عقار

 رواتب مستحقة
 ً  إيراد عقار مستلم مقدما

 الدائنون
 ر س المال

 المجموع 1657500 1657500

 المقدمة طرق إثبات المصروفات والإيرادات
ة يمكيين إن لا يييتم عمييل قيييود تسييوية للموييروفات المدفوعيية مقييدماً ولريييرادات المسييتلم  

 :ت الآتيةمقدماً إذا تم تسويتها مباشرةً عند الإثبات إذ  نها يمكن  ن تعالج وفق  حدى الحالا
ا:ا -1 ة مقيدماً طريقية لإثبيات المويروفات المدفوعي كثير مين هنياك  لمصروفات المدفوعة مقدما
 ، كما هو مو ح في المثال الآتي: د إثباتها في الدفاتر خلال السنةعن

 06000دفي  رواتيب الميوظفين مبليد  فيي محيلات معمير التجاريية تم 1/12/1220في  :5مثال 
 رن بمقيدامقيدماً لميدة شيهري ةممعنيى هيذا  ن هنياك رواتيب مدفوعي دينار نقداً لثلاض  شهر مقدماً.

 دينارد. 40000
 31/12/2012 ثبات القيود المحاسيبية اللازمية فيي تياريي السيداد وقييود التسيوية فيي  المطلوب:

 ات الثلاض الآتية:وفق الافترا 
 ثباتها كموروف: موهي المعتمدة في الإثبات محاسبيادًإ - 

 إثباتها كموجود -ب
 إثباتها كموجود وموروف -ج

 الحل:
 ثباتها كموروف: موهي المعتمدة في الإثبات محاسبيادًإ - 
 1/12في  -

 من حـ/ الرواتب 60000
 إلى حـ/ الوندوق 60000 

 دف  الرواتب نقداً  
 يتم إثبات قيد التسوية الأتي: 31/12 وفي -
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40000  ً  من حـ/ الرواتب المدفوعة مقدما
 إلى حـ/الرواتب 40000 

  ً  إثبات قيد تسوية الرواتب المدفوعة مقدما
 وبذلك تم استبعاد الرواتب التي تخ  السنة القادمة.  
 إثباتها كموجود: -ب

60000  ً  من حـ/ الرواتب المدفوعة مقدما
 ى حـ/ الوندوقإل 60000 

 دف  الرواتب مقدماً نقداً  
 :يتم إثبات قيد التسوية الأتي 31/12وفي  -

 من حـ/ الرواتب  20000
 20000  ً  إلى حـ/الرواتب المدفوعة مقدما

  ً  إثبات قيد تسوية الرواتب المدفوعة مقدما
 وبذلك تم استبعاد الرواتب التي تخ  السنة القادمة.  
 وموروف:إثباتها كموجود  -ج

40000 
20000 

 ً  من حـ/ الرواتب المدفوعة مقدما
 من حـ/ الرواتب

 إلى حـ/ الوندوق 60000 

  ً  دف  الرواتب نقداً وتسوية الرواتب المدفوعة مقدما
  يتم إثبات قيد تسوية إذ تم تسوية الرواتب عند إثباتها.لا 31/12وفي  -
 
ا:الإيةةرادات الم -2 نييد يقيية لإثبييات الإيييرادات المسييتلمة مقييدماً عهنيياك  كثيير ميين طر سةةتلمة مقةةدما

 إثباتها في الدفاتر خلال السنة ، كما هو مو ح في المثال الآتي:
نيار دي 90000اسيتلام إييراد عقيار مبليد تم في محلات معمر التجاريية  3/1/2012في  :6مثال 

 د.دينار 60000 ي هناك إيراد مستلم مقدماً بمقدار ، معن ثلاض سنوات 
 31/12/2012 ثبات القيود المحاسبية اللازمة في تاريي الاستلام وقيود التسيوية فيي  المطلوب:

 وفق الافترا ات الثلاض الآتية:
 ثباتها كإيراد: موهي المعتمدة في الإثبات محاسبيادًإ - 

 إثباتها كمطلوب -ب
 إثباتها كمطلوب وإيراد -ج
ً إ -   دثباتها كإيراد: موهي المعتمدة في الإثبات محاسبيا
 3/1في  -

 الوندوقمن حـ/  90000

 إيراد عقارإلى حـ/  90000 

 استلام إيراد عقار نقدا   
 :يتم إثبات قيد التسوية الأتي 31/12وفي  -

 إيراد عقارمن حـ/  60000
ً إلى حـ/  60000   إيراد عقار مستلم مقدما

  ً  إثبات قيد التسوية لإيراد عقار المستلم مقدما
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 كمطلوب:إثباتها  -ب
 3/1في  -

 الوندوقمن حـ/  90000
ً إلى حـ/  90000   إيراد عقار مستلم مقدما

 استلام إيراد عقار مقدماً نقدا   
 :يتم إثبات قيد التسوية الأتي 31/12وفي  -

ً من حـ/  30000  إيراد عقار مستلم مقدما

 إيراد عقارإلى حـ/  30000 

ً  إثبات قيد التسوية لإيراد عقار المستلم   مقدما
 إثباتها كمطلوب وإيراد: -ج
 3/1في  -

 الوندوقمن حـ/  90000
ً إلى حـ/  60000   إيراد عقار مستلم مقدما

 إيراد عقارإلى حـ/  30000

 استلام إيراد عقار ومقدماً نقدا   
 

 مستلم مقدماً عند إثباتها إيراد عقارية إذ تم تسوية لا يتم إثبات قيد تسو 31/12وفي  -
 

 أثبات المستحقات والمقدماتإهمال 
 لإظهييارفييأن ذلييك سيييعدي  اتالإيييرادتثبيييت قيييود التسييوية للموييروفات  و  إهمييالعنييد   

 قائمية مركيز ميالي مميزانيية عمومييةد م يللة.لاً عين  يوافي ربح  و خسارة غير حقيقيي ، ف
 المثال: فعلى سبيل

التي  المواريف الحقيقية عند إهمال إثبات الموروفات المستحقة هذا سيعدي إلى خف  في -1
 جانيب المطلوبيات تخ  السنة وبالتالي ظهور  رباح بأعلى من حقيقتهيا ف يلاً عين ظهيور

 وكذلك الحال عند إهمال الإيرادات المستلمة مقدماً. بأقل من حقيقتها
قييدماً هييذا سيييعدي إلييى زيييادة عيين المويياريف وعيية ملموييروفات المدفعنييد إهمييال إثبييات ا -2

انيب تخ  السنة وبالتالي ظهور  رباح بأقل من حقيقتهيا ف يلاً عين ظهيور جالحقيقية التي 
 .وكذلك الحال عند إهمال الإيرادات المستحقة الموجودات بأقل من حقيقتها

 وفيما يلي جدول يو ح انعكاس إهمال قيود التسوية للمستحقات والمقدمات وكما يلي:
 إهمال قيود التسوية للمستحقات والمقدمات

ت قيد عدم إثبا
 التسوية

الأثر على الأرباح  النتيجة
 والخسائر

الأثر على قائمة المركز 
 المالي

لمويييروفات ا -1
 المستحقة

نق  فيي المويروفات 
 التي تخ  السنة

زيادة في الأرباح  و 
 خف  في الخسائر

نقيييييي  فييييييي المطلوبييييييات 
المتداولةمالأخرىد وزييادة 

 في حقوق الملكية
المويييروفات  -2

 ً  المدفوعة مقدما
زيادة فيي المويروفات 

 التي تخ  السنة
نق  في الأرباح  و 

 زيادة بالخسائر
نقييي  فيييي حقيييوق الملكيييية 
ونقيييي  فييييي الموجييييودات 

 المتداولةمالأخرىد
لإيييييييييييرادات ا -3

 المستحقة
نقيييي  فييييي الإيييييرادات 

 التي تخ  السنة
نق  في الأرباح  و 

 زيادة بالخسائر
نقييي  فيييي حقيييوق الملكيييية 
ونقيييي  فييييي الموجييييودات 

 ولةمالأخرىدالمتدا
الإيييييييييييرادات  -4

 ً  المستلمة مقدما
زيييييادة فييييي الإيييييرادات 

 التي تخ  السنة
زيادة في الأرباح  و 
 خف  في الخسائر

نقيييييي  فييييييي المطلوبييييييات 
المتداولةمالأخرىد وزييادة 

 في حقوق الملكية
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 أسئلة الفصل التاسع

 

 عرف ما يلي: /1س

 الاسيتحقاق سياس ،  الاسيتحقاقاس  سي،  الأساس النقيدي،  التسويات المحاسبية،  الجرد  
ً ،  المواريف المستحقة، المعدل  .الإيرادات المستلمة مقدما

 

 قارن بين : /2س
 .ميزان المراجعة وميزان المراجعة المعدل -1
 .و ساس الاستحقاق النقدي الأساس -2
 

 أجب عن ما يأتي: /3س
 .مبررات وعيوب الأساس النقدي -1
 .مميزات  ساس الاستحقاق -2
 .الأخر دمبررات إتباع واختيار  ساس معين واستبعا -3
 تائج إهمال قيود التسوية للموروفات والإيرادات.ن -4
 

جاريية فيي لشيركة الخليد الت اليدنانيرد فمالمبيالد بيالآل فيما يلي ميزان المراجعة بالأرودة /4س
31/12/2011: 

 أسم الحساب الدائن المدين
20000 

3000 
25000 

5000 
10000 
60000 

 
 

12000 
 

10000 
50000 

8000 
7000 

 
 

 
 
 
 
 
 

15000 
4000 

 
100000 

 
 
 
 

6000 
85000 

 الوندوق
  .ق

 1/1ب اعة 
 المدينون

  ثاض
 مباني

 الدائنون
  .د

 رواتب
 المبيعات

 مردودات المبيعات
 المشتريات

 الخوم المسموح به
  جور الماا والهاتف والكهرباا

 فوائد دائنة
 ر س المال

 المجموع 210000 210000

 المطلوب:
ائنيية هييي  دينييار والفوائييد الد 1500 ولاً: إثبييات قيييود التسييوية إذا علمييت  ن الراتييب الشييهري هييو 

المشيتراة % على الموجودات الثابتة و10لسنتين ، هذا وتحتسب الشركة اندثاراً سنوياً قدره 
 دينيار 5000وهناك  ريبة دخل غير مدفوعة تخ  السنة بمقدار  من نفس السنة 1/1في 

 .2012دينار من  جور الماا والكهرباا تخ   1000،  ن هناك 
 ثانياً: إعداد ميزان المراجعة المعدل بالأرودة.
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ام لال عخالاقتوادية التي جرت في محلات معاذ التجارية وذلك  الأحداضفيما يلي بع   /5س
2011: 

ً اً دينار نقد 800000مبنى المحلات مبلد  إيجارتم دف   1/1في   -1  .لستة عشر شهراً مقدما
دينيار  3000ي تأجير  حدى دكاكين مبنى المحيلات كمخيزن لسيالم بإيجيار شيهر تم 1/7في  -2

 وتم استلام إيجار  ربعة  شهر مقدماً. دإيراد عقارشهرياً م
 : بالمطلو

هنياك ه لماً  نع 31/12عن قيود التسوية في  ف لاً القيود المحاسبية للعمليات  علاه ،   ولاً:إثبات
،  دينار تخ  شهر كانون الأول من هذه السنة 6000 جور ماا وكهرباا غير مدفوع مبلد 

% مين روييد الميدينون البيالد 35وتم عميل مخوي  دييون مشيكوك فيي تحوييلها بنسيبة 
 دينار. 400000

ريقية عليى ثانياً: إثبات قيد العمليات  علاه وفق الطرق الثلاض في التسجيل وبييان انعكياس كيل ط
 .31/12يد التسوية في ق

 

 يلي بعض العمليات المستقلة عن بعض ا:فيما  /6س
جرت محلات سالم التجاري عقداً لمدة سنتان م  إحدى القنوات الف ائية لرعلان فيهيا عين   -1

 .1/1/2011دينار نقداً في  60000منتجاتها وتم سداد قيمة المبلد البالد 
دينييار  5000ن المبنييى تييم تأجيرهييا للغييير بمبلييد شييواغر  ييمتمتلييك محييلات سييعد التجارييية  -2

 55000.وفي نهاية العام وجد  ن روييد  ييراد العقيار بمقيدار  1/7/2011شهرياً وذلك في 
 دينار.

 .دينار عن  رب  سنوات 140000تم في محلات خالد استلام إيراد عقار  1/9/2011في  -3
  شهر مقدماُ. 7المحلات عن تم في محلات كريم سداد إيجار مبنى  1/11/2011في  -4

 .31/12/2011في   علاهإثبات القيود المحاسبية للعمليات : بالمطلو
 أختر الإجابة أو الإجابات الصحيحة:/7س
 :عند إهمال قيد التسوية للموروفات المستحقة فأن ذلك سيعدي إلى -1
  ظهار الأرباح بأقل من قيمتها -ب   ظهار الأرباح بأعلى من قيمتها - 

 المطلوبات بأعلى من قيمتها -د  دات بأعلى من قيمتهاالموجو -ج
 

 عند إهمال قيد التسوية للموروفات المدفوعة مقدماً فأن ذلك سيعدي إلى: -2
  ظهار الأرباح بأقل من قيمتها -ب   ظهار الأرباح بأعلى من قيمتها - 

 المطلوبات بأقل من قيمتها -د  الموجودات بأقل من قيمتها -ج
 

 عند إهمال قيد التسوية الإيرادات المستحقة فأن ذلك سيعدي إلى: -3
  ظهار الخسائر بأقل من قيمتها -ب   ظهار الخسائر بأعلى من قيمتها - 

 المطلوبات بأعلى من قيمتها -د  الموجودات بأعلى من قيمتها -ج
 

 إلى:عند إهمال قيد التسوية الإيرادات المستلمة مقدماً فأن ذلك سيعدي  -4
  ظهار الأرباح الخسائر من قيمتها -ب   ظهار الخسائر بأعلى من قيمتها - 

 المطلوبات بأقل من قيمتها -د  الموجودات بأقل من قيمتها -ج
 

وجيود عنيد كم والتيي تخي   ثير مين السينة الماليية الحالييةعند إثبات الموروفات المدفوعية  -5
 :31/12 حدوثها فإن ذلك سينعكس على قيد التسوية في

و ييييييي  حسييييييياب المويييييييروفات  - 
 بالجانب المدين بما يخ  السنة

و يي  حسيياب الموييروفات بالجانييب  -ب 
 الدائن بما يخ  السنة

 كل ما سبق خطأ -د  عدم تسجيل قيد تسوية -ج

 تم احتساب مخو  الديون المشكوك في تحويلها في نهاية السنة المالية كنسبة من:ي -6
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  جمالي المبيعات الآجلة في نهاية السنة -ب  ة خلال السنة جمالي المبيعات الآجل - 

  جمالي المبيعات الآجلة في نهاية السنة -د   جمالي المبيعات خلال السنة -ج
 

 بات.لو، )ب( إيراد ، )ج( موجود ، )د( مط)أ( مصروف  :حدد نوع الحسابات التالية/8س
 إيراد عقار -4  رواتب -1
 اد عقار مستحقإير -5  رواتب مستحقة -2

3-  ً ً  -6  رواتب مدفوعة مقدما  إيراد عقار مستلم مقدما
 

 ( من حيث كون ا مدينة أو دائنة.8حدد طبيعة الحسابات )في س /9س
 

أرصةةةدق الحسةةةابات التةةةي ظ ةةةرت فةةةي محةةةلات شةةةاكر التجاريةةةة فةةةي  بعةةةض فيمةةةا يلةةةي /10س
 :وذلك بعد إجراء قيود التسوية 31/12/2011
 

 أسم الحساب المبلغ أسم الحساب المبلغ
  رواتب مستحقة 1000 الرواتب 5000

ً  كهرباا جور  2500  جور كهرباا 3000  مدفوعة مقدما

 إيراد عقار مستحق 20000 إيراد عقار 60000
ً  10000 فوائد دائنة 20000  فوائد دائنة مستلمة مقدما

 تم ما يلي: 2012وخلال عام 
 قداً.دينار ن 6500د رواتب بمقدار تم سدا -1
 اً.دينار نقد 750 اتم سداد  جور كهربا -2
 دينار نقداً. 110000م استلام  يراد عقار ت -3
 دينار نقداً. 15000م استلام فوائد دائنة بمقدار ت -4

 .في محلات شاكر التجارية 31/12/2012إثبات قيود التسوية في  المطلوب:
 

 نالتجاريةة للسةنتيلات معمةر محةالتي ظ رت فةي سةجلات حسابات بعض كانت أرصدق  /11س
 كما يلي:متتاليتين 

 

 أسم الحساب 31/12/2012 31/12/2011
  رواتب مستحقة 10000 40000

2000 5000  ً   جور ويانة مدفوعة مقدما

 إيراد عقار مستحق 15000 20000
30000 40000  ً  فوائد دائنة مستلمة مقدما

ا أن:  علما
 دينار. 4500هري هو  ن مقدار الراتب الش -1
 دينار. 4000ن مقدار مبلد الويانة السنوية إ -2
 دينار. 2000ن مقدار إيراد العقار الشهري إ -3
 دينار. 35000ن مقدار الفوائد الدائنة السنوية إ -4

لويانة الكل من الرواتب و جور  2012تحديد المبالد المدفوعة والمستلمة خلال عام  المطلوب:
 ائنة.وإيراد العقار والفوائد الد


